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Préface

@ ke J )
Nous avons plaisir & présenter cel ouvrage destiné éiéves de premiére préparaloire, dans le

but de former une génération innovatrice, créative dans le domaine des sciences.

L'esprit humain a franchi les limites terrestres pour atteindre les horizons de I'espace : on
capte en permanence par les satellites et linternet 'actualité quotidienne ; grace au progrés
technologique, les sources d'apprentissage seront nombreuses et diverses, les moyens cognitifs
plus efficaces, plus complexes et de plus de valeur.

La République Arabe d’Egypte, de par la richesse de sa civilisation, se doit de ne pas rester
a la traine des progrés et des découvertes scientifiques et de I'évolution technologique. On
peut déja mesurer combien, grace a I'usage nouvelles technologies, notre systéme éducatif a
progresseé.

Ce manuel vise les objectifs suivants :

* approfondir la connaissance en mathématiques, qui utilisent les symboles a la place des
nombres (comme I'étude des nombres entiers relatifs n'était pas suffisants pour résoudre
les problémes concrets).

* recourir aux images, aux formes et aux couleurs pour expliquer les concepts mathématiques
et leurs propriétés.

*  mettre en évidence la complémentarité entre les mathématiques et les autres matiéres.

*  mettre I'éléve dans des situations d’apprentissage propices a l'acquisition de compétences
de résolution des problémes.

* donner a I'éléve la possibilité de déduire lui-méme les connaissances.

* intégrer dans le manuel des activités concrétes et éducatives en lien avec l'environnement,
la santé, la population ainsi que les valeurs de droits de 'homme, d'égalité, de justice et
I'attachement a la patrie.

* inclure des exercices d'évaluation 4 la fin de chagque legon, un test 4 la fin de chaque unité
et des tests généraux en fin d'ouvrage.

* proposer des modéles de documents & intégrer au portfolio pour valider I'évaluation
générale.

* utiliser les nouvelles technologies.

Ce manuel comporte quatre unités

Unité 1: les nombres.
Elle vise la présentation des caractéristiques des.nombres, des méthodes de leur
représentation, la réalisation des opérations et les relations entre elles.

Unité 2: L'algébre.
Elle définit les termes et expressions algébriques et fait des opérations sur elles,

Unité 3: la géométrie et la mesure
Elle se développe autour du tragage des figures géométriques en deux et trois dimensions,
elle explique leurs propriétés et analyse les relations entre elles.

Unité 4: les statistiques
Elle vise 4 regrouper, gérer et représenter les données, pour répondre a certaines
questions et évaluer les interprétations et prévisions résultant I'analyse de données.

La rédaction des chapitres se veut trés simple, avec un maximum d'exercices
divers afin de donner aux éléves la possibilité d'exercer leur faculté de penser
et leur créativité,

L auteur
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Symboles mathématiques utilisés

les symboles Se lit
4 1 S pos—— pa—— } L'ensemble X est égal a
@ et |} Ensemble vide

€ Appartient a, est élément de, est dans
N'appartient pas, n'est pas élément de,

€ n'est pas dans
Est un sous-ensemble (une partie) de

- ..., estinclus dans...

14 N'est pas inclus dans...

XNY={a:aeXetaeY)

«Intersection de X etde Y», «X inter Y»
X N Ydésignel'ensemble des éléments
qui appartiennent alafoisaxetay

XUY={a:aeXouaeY)

« Réunion de X etde Y», «X union Y»
X U'Y désigne I'ensemble qui contient
tous les éléments de X et de Y et

seulement ceux-la

Ensemble des entiers naturels

" {0,1,2,..)
Ensemble des entiers relatifs

. {.n2,-1,0,1,2, ..}

" 4 Ensemble des entiers relatifs positifs
{1,2,3,..)

Z Ensemble des entiers relatifs négatifs

{-1,-2,-3,...}




< Est inférieur ou égal a
> Est supérieur ou égal a
# N’est pas égal
|al Valeur absolue de a
(a,b) Le couple (a ; b)
axax..anfacteurs =a" (a) puissance n
va Racine carrée de a
I Paralléle a
L Perpendiculaire a
Triangle
Puisque
Donc
= Angle droit
AB Le segment AB
AB La demi-droite AB
AB La droite AB
L Angle
= Superposable




Unité 1: les nombres

Introducti
Legon 1 :
Legon 2 :
Lecon 3 :
Lecon 4 :
Legon 5 :
Lecon 6 :
Lecon 7 :
Lecon 8 :

Legon 1 :
Lecon 2 :
Legon 3 :
Lecon 4 :
Legon 5 :
Legon 6 :
Legon 7 :
Lecon 8 :
Legcong :

Legon 2 :

Legon 1 :
Lecon 2
Lecon 3
Legon 4
Legon 5

Les nombres rationnels
Comparaison et ordre dans Q
Addition des nombres rationnels
Propriétés de I'addition dans Q
Soustraction des nombres rationnels
Multiplication des nombres rationnels
Propriétés de la multiplication dans Q
Division des nombres rationnels

Unité 2: Algébre

Termes et expressions algébriques

Termes semblables

Multiplication et division des termes algébriques
Addition et soustraction des expressions algébriques
Multiplication d'un terme par une expression algébrique
Multiplication d’'une expression algébrique par une autre
Division d'une expression algébrique par un terme
Division d'une expression algébriqe par une autre
Factorisation par le PGCD

Unité 3: Statistiques
Lecon 1 : Lecture et analyse des données et les représentation graphiquement 63

(Le mode - La médiane- La moyenne arthmétique)

Unité 4: Géométrie et mesure

Notions géométriques

. Superposition

. Superposition des triangles
. Paralléisme

: Constructions géométriques

Exercices généraux

[=2]

12
15
16
18
21

31
33
35
39

43
49

51
53

67

71
78
80
90
99

109




Unite 1

Mohammed ben Ahmed Aboualrihan El Baironn
(néle 15septembre 973 etdécédéen 13 décembre 1048)

ElBaironni, undes célébres mathématiciens
arabesarelevéqueleslettresetleschiffres
sontdifférentsd’'unerégiona I'autreen
Inde. llaajouté quelesarabesontretenules
meilleurs de ceschiffresetlesontrépartisen
deuxséries:

Les chiffresindiens quisont utilisésen
orient:

0;9:;8;7:6;5;4;3;2;1

Leschiffres 1;2;3;4;5;6;7,;8;9;0

sont appelés «Ghobar» et sont utilisés au
Maghreb.

Lecon 1 : Les nombres rationnels.

Lecon 2 : Comparaison et ordre des nombres rationnels.

Lecon 3 :Addition des nombres rationnels.

Lecon 4 : Propriétés de I'addition des nombres rationnels.
Lecon 5 : Soustraction des nombres rationnels.

Lecon 6 : Multiplication des nombres rationnels.

Lecon 7 : Propriétés de la multiplication des nombres rationnels.
Lecon 8 : Division des nombres rationnels.

@ Application sur les nombres rationnels.
® Exercices variés.

@ Activité de l'unité.
e Epreuve de l'unité.
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*2 =$ — T 2ez
0 ='?' — % : 0eZ
On sait 1 a
*-1 == — =7 -1e2
que
0-1%— =- % — -‘% ; -1%52
-1.25= - 'g' — -‘g‘ v =125¢2

Un nombre rationnel peut étre

écrit sous la forme 2. ol a et L'ensemble des nombres rationnels
b sont des nombres entiers Q={x:x=p;a;bEZ b= 0}

relatifsetbz0

L'ensemble des nombres entiers relatifs est inclus dans I'ensemble

des nombres rationnels /Z ZlclQ

' Z est sous ensemble de Q

NcZcQ

On peut représenter I'ensemble des nombres rationnels sur une droite numérique

- L

=

1

0

| .

: -

ol
ol

1
1
2

Nl-. -
PN &
-

Le point milieu du segment entre 0 et 1 représente le nombre rationnel % qui
se it plus demi

Le point milieu du segment entre 0 et -1 représente le nombre rationnel - %
qui se lit moins demi

Mathematiques Premiere preparatoire



Unite 1

Mlunombtuwlvmumlaformlaplmslwh%oaaez. beZetb #0.

@)| -9% | (b) 0,15 (c) 40 %

Solution :

Mets les nombres suivants sous la forme d'un nombre décimal, puis sous la forme
du pourcentage :

16 1 25
— b)|-2- —
(a) T (b) | r | (c) 8
Solution
16x4 64

()—-——-—-064 64 %
254 100

(b)|-2— |-— =225=225%

(c) — = 3— =3,125=3125%
8 8

2019 - 2020 Shorouk Press 3



Formes différentes d’'un nombre rationnel

3.7

# des nombres rationnels comme i sous forme des nombres décimaux.
%:0.75:0.750:..‘ %::—4=1,4=1,40=...
on peut écrire une infinité de décimales
1333333333
¢ Ecriture des nombres rationnels comme % ; —;— sous forme des
pourcentages
3 _3%25 _ 75 _ g J _7*20 _140 _ ,
4 =425 =00 = 0% 5 =5w20 - 100 - 140%
® Ecriture des nombres rationnels comme % X % sous forme des nombres
décimaux périodiques.
%:o.aas...:o.s' 2.20,1818..20,18
Le point indique le
chiffre qui se répéte
Exercices (1-1)

Compléte le tableau a I'aide de la droite numérique ci-dessous :

)

A

7 6 5 4 3 2 1 o L 2 3 4 5 6 71

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
13|14 | _5|72|_83|_2112|_8]|3¢8

Nombrerationnel | 2 [ 2 | 2 [“2| 2 |"2| 2| 2 |"2]| 2
1

Son opposé o

Compléte les nombres rationnels qui sont sur la droite numérique ci-dessous :

A A A A

= 04 0-% °0

4

(]

A

1[:%2

Wb

3
4

[b] 5 -11 M ;2 3§ (1) A1 2 5 ; 4 " ;7
[] -5 U + L) T 004 +

Mathematiques Premiere preparatoire



Unite 1

. Mets des fleches pour exprimer les nombres rationnels sur la droite
numérique ci-dessous :

Exemple : - 3
Réponse : !

- A A A A A A A -

-3 _.g_ -2 "3‘ -1 -3‘- 0

(a] 5 [c]l-% fe11 L
-1 1
[b]-3 [d]_3% [f] =%

. Mets le signe (v) devant les propositions vraies et le signe (X) devant
celles qui sont fausses en justifiant la réponse :

[a] Le nombre % est entier naturel. (
[b] Le nombre — % est entier relatif. (
[c] Le nombre 12 % est rationnel, (
[d] Le nombre 6,5 est rationnel. (
[e] Le nombre zéro n'est ni rationnel positif ni rationnel négatif. (
[ f] Le nombre zéro est un éément de l'ensemble des nombres qui servent a compter. (

T T S " " —

wd [a] Dans la définition d'un nombre rationnel _ab_ pourquoi on écritb #0 ?
[b] lequel des nombres % X % peut étre écrits sous forme d'un décimal fini ?
[c] Mets les nombres rationnels suivants sous forme d'un nombre décimal :

1
1) 2 3+
[d] Mets les nombres suivants sous la forme la plus simple :
1
1851 : |41 : 1-037] : |-02] : |-+

i Metslesnombmsulvmusouﬂorme%oﬁaetbmnenﬂenmlaﬂhbao:

(a]0.4 (¢]0,30 [e] 3%
[b]0,75 [d] Zéro (1] ~0,01
_ . Mets les nombres suivants sous forme d’un nombre rationnel, pourcentage :
A1 3
(a] 6 [C]7W
L 3
[b]2— (4] - 25

2019 - 2020 Shorouk Press 5



-3<-2 __l_< 0 0<2

-2>-3 0 >-% 2>0

- el e e el e el e el e e e B >
Droite _3 2 -1 -+ o 1 2

numérique M Sile point représentant le nombre rationnel «a» est situé a gauche
du nombre rationnel b, alors

L'ordre croissant des nombres rationnels -

L'ordre décroissant des nombres rationnels -3 ;0 ;2 ;- ? est2:0;~

b >la
supérieur a

3:0:2; -7esl -3, -—.0.2
i
> 3

B

L'ordre croissant : -4;- 3 0; 3; 3

Représente les nombres rationnels suivants 3; --g—; %; 0 ; = 4 sur une droite numeérique
puis range les dans I'ordre croissant.
Solution
‘_. PR P | aAn
-4 -3 0 23
2 2

B

Quel est le plus grand %ou% ?

Solution
PPCM des dénominateurs 7 et 5 est 35
4 _4*5 _ 20
7 7*5 35
3_.3%7 _21
57 5x7 T 35
20
Puisque 21> 20, alors 21 35 35

Le nombre rationnel -3- est supérieur a -3-

Quel est le plus grand -% ou - % ?
Solution
PPCM des dénominateurs 3 et 4 est 12

_2__2x4 8

3 3x4 12

3 __2x4 9

4~ 3x4 12

Puisque 8 < 9, alors—>%

Le nombre rationnel -2 est supérieur

a-3 ’
4

Mathematiques

Premiere preparatoire



Densité des nombres rationnels

Unite 1

-~
wnudonmmmmmm%a %
Solution

On réduit les deux nombres au méme dénominateur
P.P.C.M des dénominateurs 5 et 3 est 15

LA Y < R

5 5x3 15 } Lenombterahonnel%es!oomprisemre
o u X8 10

3 " 3x5 " 15 losdeuxnombres%et%

R . B | gD ]
Car 45 < 15 < 15

Pour déterminer trois nombres compris entre eux, on multiplie les numérateurs et les
dénominateurs de deux nombres J—- et ‘° par 2

_‘2.__2_2 24
_; 1x% -&} qLumbmmamsm%:%:%
15 15x2

2 .21 2 .2 .24
r 0<% <% <% <%

On peut trouver d'autres nombres rationnels compris entre ces nombres en multipliant
les numérateurs et les dénominateurs par des nombres comme ce qui précéde.

& : . 4
(Ecris trois autres nombres rationnels compris entre 3 et 3 )

2019 - 2020 Shorouk Press



—”

. . Mets le signe convenable (<;>;=):

[a]-% 1o [g] un nombre rationnel positif | | zéro
[b]—% (] % [h] un nombre rationnel negatif | | zéro
1 il-3 1
(c1-41 [ -5 (i1-31 W
1 i1118 1
s L[] s (1132 173

- Représente les sous ensembles suivants de Q sur une droite numérique
puis range-les dans |'ordre croissant :

[bI{1}i-21i0:21) [d){-86.5; - 4;-5;-3,5)

. Quel est le plus grand ? (Justifie ta réponse) :

[a] F-ou2 (c]-Z-ou-11
[b]3-ou 3 (d]- 8 ou-18

... Compléte :
a2 < [] <& 1< [ <&
bl-£< [] <=1 (@-2< [ <-&

uwwbmmnwwiwégdb-g—,uhmdammwu?

L'} [a) Insére quatre nombres rationnels compris entre —:;- et —i’-.de telle sorte qu'un
parmi eux est entier relatif.
[b] Insére quatre nombres rationnels compris entre % et %

Mathematiques Premiere preparatoire



Unite 1

La représentation des nombres rationnels sur une droite numeérique t'aide pour les
additionner.

4

.

!
|
s
[
—
]
1
apo
|
|
o
ENE
o
ko
b
|
+

4

(b]

.
R

[c]

L )
A\
-
S—
+
—
—
"

(d]

4

2y_L 0 L2 3 4 s s a W
10 10

|
alw 3
1

.- Utilise une droite numérique pour additionner les nombres rationnels suivants :

a)g+(-3) b) -5 +3 0-2+(-1)

2019 - 2020 Shorouk Press 9
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Calcule les sommes suivantes :

Solution

i+(_2) -(5,(2) ( 2"5)
+(-1°)

=—§
10

lal-g+(-3) ()34 +(-23)

3l+( 2—) 3

[a] PPCM des dénominateurs 5et2 est 10 [b] PPCM des dénominateurs 4 et 3 est 12

=3i+p27

_2‘ +(_

)=

+kﬂ—$

n
12

a) 12+ (-73) b) :+(-4)
Solution
a) LePPCMdeSetdedesty
3 x2

=13+ (=7 = 15+ (-7

s 6
BHE

I
1
=T

b)LePPCMdeSetde3est IS
()54
5 3 $x3 3x5§
= i - (_41)
15 15
2

=4
15

Calcule ce qui suit sous la forme la plus simple :

Premiére preparatoire



Unite 1

[a]-3+(-F) [c]¥2+(-1)
[b] 5 +-2) (@44 (-4)

.- Calcule les sommes suivantes :

[al -5+ (- 2) [Al-75+ %
[b] g +2 le] 24(-2

nombre rationnel ?

(@85 +(-5F) ()-8 5+ (-4 75)
bl-157 +23 (e]4+(-93)
4 +25 (1] -2+133

. Détermine le signe des sommes suivantes :

... Calcule les sommes suivantes : Est-ce que la somme est un

2019 - 2020

Shorouk Press
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12

Est-ce que la somme est un nombre
rationnel ?

Est-ce que la somme change si l'on
permute les deux nombres ?

Est-ce que la somme change si l'on

ajoute zéro ?

Que remarques-tu ?

Est-ce que la somme change si l'on
associe les deux nombres ?

J

. Donne un exemple pour chaque propriété de I'addition dans I'ensemble

des nombres rationnels.
Pour n'importe quels nombres rationnels%;%;%ona:
Propriété Ecriture symbolique Exemple
1- Inclusion L4Lamdticcq Si3et2€ Qalors
%#2-....60
- Commutativité 2 L,C_CLa
= ata=a*ta
8 ,C)p 8 8 L(L 48
3 - Associativité P+ r=ptlg+p
=8 4 C 4.8
b d  f
4 - Elément neutre 2+0=0+2=2
Pour n'importe quel nombre rationnel
5 - Existence de I'opposé | -2 ; il existe un opposé — -
oa-g-«v(—-g-)-zéro

Mathematiques
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® Quand on ajoute zéro a un nombre rationnel, sa
valeur ne change pas.

® Zéro est I'élément neutre pour I'addition dans Q.
® L’opposé de zéro est le méme.

Unite 1

~— Exemple1

Calcule la valeur de ce qui suit indiquant la propriété utilisé :
S c(-L Ly a2

| 3 2 | 3 2
bl (- + + —et—4+(—-+ —
[](8 8) g3 (8 8)

4 4 5.5
[c]5+(-5)el TR

Solution

§ (=7) =2 1 3
g) —+-—Zm= (b) (- +
@) 10 10 10 8 8
-n 5 =2 1 3
S et +(
10 10 10 8 8 8
i - (—7) = (—7) ) E =l 3
10 10 10 10 8 8

Propriété de la commutativité Propriété de I’associativité

Propriété de I'opposé

2019 - 2020 Shorouk Press
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_ - Indique la propriété utilisée de I'addition des nombres rationnels dans

ce qui suit :
AT+ 5 =5 +5 [e]o+(-3)=-2

b2+ P+ 4)= S+l +ED) [110+(-315)=-315

[c]2+(-3=0 [9)3.04+(-07+97)=304+[97+(-07))
[a1%+o=(-g) [h]-353+353=0
L1 Effectue :
[a] 340 ()3 +(-2+3)
[b]mp%
[cllg+(-N+3 ] (% +(-gN+(-3)

... Donne I'opposé de chacun des nombres rationnels suivants :

[a]% [c] Zéro [e]-23
[b]-5 (d] -6 [1]5.41

[a] 14%+(-11%)= ...... +[11 %+ (11 %)]
[b] 5+ (- 35) =5 + (55N +....

. Utilise les propriétés de I'addition des nombres rationnels pour faciliter
le calcul en donnant les résultats sous la forme la plus simple :

(a) 74+ (-1

[b]3+5+4
. l g
[c]-135+73

14 Mathematiques Premiere preparatoire



Unite 1

w|~

Foo Mo

+(-3)

- 2 -%
2
3

L
-3

A
J
I

La différence (§ - ) est égale & la somme de § et de I'opposé
c.a_c_8_, ¢
deg:p-a=b*lg)

Calcule les différences suivantes :
9 _13 32 _».5
(al5 -3 [b]-3-5--2-3
Solution
[a] PPCM des dénominateurs 2 et 4 est 4 [b]PPCMdesdénoninateurssetGesw
$-8 =BFee sg-2geadifeced

4
"3?"(' )
IS WS WO
S56=-52=-63

. Mets le signe (v) devant les propositions vraies et le signe () devant
celles qui sont fausses :

lal%-‘-%“%*(-i) (c]0-(-18) =13

[b)-34-(-775)=-34+775 d)-3-2a--3.2
_ . Calcule les différences suivantes :

(a]13-(-2F) [c]0- (-1 fe]-2-L

1 _4p L
(t]-23-12¢

)
7 5 2 _ l
[b]-105-(-45) [d]65-35

2019 - 2020 Shorouk Press 15



Produit de Pour trouver le produit de deux nombres rationnelel, il faut

deux nombres

rationnels 2,4 'Ex_‘ o
-

53

multiplier les numérateurs et multiplier les dénominateurs
- % T =

3x7

- Exemplel:

Calcule les produits suivants :

2 4 3
(a) b) =
)5 X 3 ( )7 X
-2 (-
€)— x| —
9 \
Solution
2 4 2x4 8
)—-%X—=—m-=.-
5 3 5x3 15
3 : I x (- -12
(b) ; (-4) 3x(-4) |
7 5 Tx5 35
-2 -1 -2 -1 2
(C) x I— ' = % ( .) =
Y L9 ) 9x9 81
16 Mathematiques
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(1) Calcule la valeur de ce qui suit :

@ % x % (d)-4% x (-s%)

w3y e

T
(2) Détermine le résultat de ce qui suit

(a)l% x g (c)% x (-lé)

(b)-% x 1% (d)z% ’ 117

(3) Détermine le résultat de ce qui suit :

oG e
SRR A

2019 - 2020 Shorouk Press _



) Effectue: 2 x3=.. Le produit est-il nombre rationnel ?

. Compléte le tableau suivant :
A | A ® | A:O

....... % -% change si I'on permute
n : les deux nombres ?
....... -7 -3
. Compléte
a),_2 3, 1_ 1 Est-ce le
(-SX(—4)1x3-5X32E . m d
2 1, - I'on associe deux
L R IR ST =
3 , 7
[b] —gxT=w s Ix=F) . Est-ce que le produit change si
I'on multiplie par 1 ?
5.9 _ A AP I -
[c, .g_x-g- . conens : B X (= 7)_ Que ?
(d] -%x[%q»(-%—)]x_%x% Que remarques-tu?
—a Xy (RN =X =

18 Mathematiques Premiere preparatoire



Unite 1

.~ Donne un exemple pour chaque propriété de la multiplication dans
I'ensemble des nombres rationnels.

a.c.e

Pour n'importe quels nombres rationnels b’ % vypona:
Propriété Ecriture symbolique Exemple
i-1 ot 2
1- Inclusion a,c_a _q S"'4 e12 3 €Qalors
v d bd -—4'X(-‘3—)=....€O
2 - Commutativité 4y C.Ca
d d d d
a.C)ye._3a . (C,8
3 - Associativité xa)*T=p*g*+7
=8 ,C.9
b d f
4 - Elément neutre a,91=1xa_-42a
dx1 1xb b
Pour n'importe quel nombre
rationnel —g— # 0 ; il existe un
5 - Existence de l'inverse '"Vefse%
TR NN I
Ou.bxa..
6 - Distribution de la
A x(E+8=
multiplication par b 'd f
. (Ex&)+(2x2
rapport a I'addition b d b

® Quand on multiplie 1 par un nombre rationnel, sa
valeur ne change pas.

® Quand on multiplie zéro par un nombre rationnel, son
produit est égal a zéro.

® Lenombre 1 estl'élément neutre pour la multiplication
dans Q.
® L'inverse de zéro n'ulshpaeu-})-n’apudom
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. - Indique la propriété utilisée de la multiplication des nombres rationnels
dans ce qui suit :

1 1
lal-ix%=-§x(-'§') [d]%’”:%
3 (-Ly=
bl=7x{-3)=1 ]08x0=0
e - x (3 x4) = (2 x4) (- &)
. Compléte :
L. =
Al Zx-H=-Ex.. [d] = x....= 1
2 12 2 [e] le nombre rationnel qui n'a pas
[bl 3 (2+ 2)= 3 x2+ 3 X.... .
2,3 _
lclax%-....

- Trouve la valeur de x dans ce qui suit :

Bena-tyd 17 _
[a]sxn- 5 %% [d] nx 3..1
[b) = xn=3 le)-Zx(-2)=n
[c]—lxn=0

. Utilise les propriétés de la multiplication et de I'addition pour faciliter
le calcul en donnant les résultats sous la forme la plus simple :

la] § x 11+5x16 [c]-2x8+5x(-3) + (-
18_25.,3,. 25
(0] 1825 4 (-3)x 25
[b]%x3+%x9 5 %9 71%%9

20
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Unite 1

Division de mmwmm-%wbm

deux nombres rationnel 4. ; on multiplie — -2- par l'inverse du nombre
rationnels 5 S

4
?qulnousdomo-f-

Calcule les quotients suivants :

5.2 _a3 .. o1
(al-%:(=3) (b]-8%:(-2-1)
Solution
Le dividende et le diviseur sont tous negatifs, par suite le quotient sera positif
1
lal-5: & =-Fx(-D [b]-3%:(-2)
- 5x3 5.9 15 4
T 4x2 444709
=15 =15_5
~ 8 9 38

B

Sia= % etb= '%- trouve la valeur de -g%g- sous la forme la plus simple

Solution
3 _(-5 3 4 (5x2 3,10 13
a-b _ -3 _ 4’(?:2?) = 4’(4; _ l7
TT 3 L5y 83 L(=5x2yT 3 ,(.10y " 7T
a+b =+ 1 i 2,2) =+ +) 7
13, ,.4,__13
=3 XEF)=-3
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. Calcule les quotients suivants :

4 .3 .3
[813.7 [d]O.g

8 .,_15 4 .7
(bl 5 :(=%) el-5:%
[c]-14:(-) [1]5:(-7)

- Calcule les quotients suivants :
[a]-21:51 [c]-42:(1k)

[b) -2% : (-a%) [d) 6% : (-15)

.. Calcule les quotients suivants :

[a](-%::_s)x('%) [c]-1 :2%
(b](-12x42):6% (A1~ x (- $)): (- )

w1 Six= %; y=- % et z = - 2; trouve sous la forme la plus simple, la
valeur numérique de chacun de suit :
[a](x+2):(y-2)

1330
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Applications sur les nombres rationnels

Unite 1

 ~ammr

Donne le nombre rationnel placé au milieu du segment qui joint les points
' wnmmmmwm%a-‘il.

Solution
bopE-$ede it B
=2, Ix L
.-2-+2l4.-. 3‘7+ ;‘,77 =g} PPCM.dedet24=24

Donne le nombre rationnel placé au tiers du segment qui joint les points

représentant les nombres %5

Solution : 9
Le plus petit nombre = —IE = "%

Le plus grand nombre = :62

et —l% # partir du nombre le plus petit.

I8 18
Dongc le nombre ——1282 est placé au tiers du segment qui joint les points
représentant les nombres :6—5 et -l% 4 partir du nombre -2.
Est-ce qu'il y a un autre nombre est placé au tiers du segment qui joint les points

représentant les nombres -?5 et —l;- a partir du nombre le plus petit 7

2019 - 2020 Shorouk Press

23



24

. 4 Choisis la bonne réponse :

. b a a

S — = — alorsb=... 1; 0; a; =
(a) Sia x 5 = 5 dlors ( a 2]

. X x 2 32

Si=-4=6,alors - + = = ___ 1; 10; —;
®)Si 3 ™33 [ 30 0

_ 7 111
¢)Sidx-y=llety=3x,alorsx=... 1, —; —: —
(c) y y X [ TR ll]
(d)Si§=l,alor32x-2y=... 3;2; 1; 0]

H Donmlonombnntlonmlquluu'ouvoaumilbuduugmqul]olmm
points qui représentent les nombres suivants :

a) ot (4~ 3% ot -
b] Letd fe]-43 et -5.2
[e]-4 ot -2 (f-43 et 8l

H [a]Eaislenanbromﬂomdplacéaumausegmetiiohmspohqum
les nombres 3 et 1. & partir du nombre le plus petit
[b] Ecris le nombre rationnel placé au quart du segment qui jointles points représentant
mm-%q-%.émmdumerbumpo&.
[¢] Ecris le nombre rationnel placé au cinquiéme du segment qui joint les points
représentant les nombres ~ 2 et -2 . & partir du nombre le plus petit
[d] Donne un nombre rationnel compris entre - et 3-.

3

[@] Donne un nombre rationnel compris entre - 4 et - -

Mathematiques Premiere preparatoire




Unite 1

. . Mets le signe (v) devant les propositions vraies et le signe (X) devant

celles qui sont fausses :

[a] tout nombre entier relatif est un nombre rationnel.
[b] tout nombre rationnel a un inverse.

[c] l'inverse d'un nombre rationnel est un nombre entier relatif.

[d] zéro est un nombre rationnel.

[e] les nombres rationnels %ﬁ—: %i % sont représentés par un seul point sur la
droite numérique ()
[flzlestl'inve:sedesl. ()
[g] estlopposédunombres—Lx-ounts. ()
[h](—+—)eslllnversede gi’ ()

. Choisis la bonne réponse :

In gl st - 1 .4 .4 .5 .
[a]S|x+x-5+s.alorsx- ..... 3 X 1.3 , 5)
6o =45 ab= 1 - 1 . 1.1, .
[b] SiSa 425.ab la.xalofsb is .-2-9 5 .is .:l
-x-_. 3X _ T .q .9
[c]Sn—- alo:szy- ..... [3.3.1.2.4
[d]Si3 y_42alors-, X=.. [70, 45 ; 30 ;, 18 ; 10]
.. Compléte de la méme maniére :
el al. . S
(a]6:5 4-2— %
. 4 . 1
[D]8;4;2;.. ;i +
uSIx--—y letz=-3 trouve sous la forme la plus simple, la valeur
numéﬂquedechacundesult.
[a]xyz [015}
X_Y
[b]xy+yz [d]v ;
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Utiisation du logiciel tableur (EXCEL) pour trouver le produit

de deux nombres entiers relatifs. Appuie sur IICLIN du
Activité | menu de la liste anprograms [ ClIQUE SUF Iy voosst ofr trce

Tu peux effectuer le remplissage (Autofill) de copier de

formules de la cellule C2 & rang « C2 : C8 »

Sosal e (e

L
e
s

‘-3- ‘- ln“..&vn Prers tees - BRI
-2 1SN A BOEEE  dwwicen: B % 0 WS St ca et G fe
PR ot pre— - o . e ey

° i

| 4 - L ~

[a] Compléte le tableur jusqu'a la ligne 15 par autres valeurs entiéres de aetb
[b] Enregistre-le dans ton répertoire prive
Le schéma suivant t'aide pour trouver le produit de deux nombres entiers relatifs :

2 3
1 Multiplie les Est-ce que les oui
Démarre ——s Ecris les nombres —— nombres positifs |~ nombres ont méme
seulement signe?
“}
écris 'opposé du écris le produit
produiten 2 en 2

W
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Unite 1

Utilisation du logiciel tableur (EXCEL) pour trouver le
ammmm.mmrﬂ“

Activité 2 menu de la liste asprogams [ ClIGUE SUF ix wesecn oo e
Effectue le remplissage (Autofill) en copiant al
cellule C2

."‘:’~ e ::..‘“ -.-.."
Aw  n A Segs e p e ) .,::'.;U.
Y 8RS A BRBEE @ 9-e WS [mmmerem cm o U s

— T
s i ] 1 F G » ] 4 LY 8 v »

:::3..-00.--?4
e
Sanohbibon .

[a] Compléte le tableur jusqu'a la ligne 15 par autres valeurs entiéres de aetb
[b] Enregistre-le dans ton répertoire privé
Le schéma suivant t'aide pour trouver le produit de deux nombres entiers relatifs

2 3
1 divise les Est-ce que le ol
Démarre ——p écris le dividende ——p nombres positifs —— dividende et le diviseur
=10 Chvissur seulement ont méme signe?
mnl
écris l'opposé du Ecris le résultat

résultat de l'éta
¢ pe 2 de litape 2

S—— fin -
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. Compléte :
[a] lnverse du nombreraﬁonnel-%est .....
[b]lequodemde-%par--g-:estleprodunde ....... par.......

(c]0:(-14) =......
[d]-ix(-%)= .......

.- Trouve la valeur de x pour que les propositions suivantes soient vraies :
- $x-5 -
(b) (-3%) x n--S%

[c] l'inverse du nombre rationnel 1 % est x

st B odecd

.. Effectue:
1 1
[a]%x(g-g) (c] 3— %
b)d: (-2 7,8, 17, 23
5 (=15 OF 2%t 2% 45

3

23 _
45
1.3 412,
el (F+3)x[2+(-

2x
4
4))

.. [a] L'eau découle d'un tube avec un taux de 2-;— litres par minute. Quelle est la durée
en minutes pour remplir 3 récipients de capacité 30 litres chacun?
[b] Un fil métallique de 60 métres de longueur, on veut le découper en morceaux dont
la longueur de chacun est de 3 3- métres. Quel est le nombre de morceaux ?
Reste-t-il du fil ? Si oui, quelle est sa longueur ?

Mathematiques Premiere preparatoire



Unite 1

. Mets le signe convenable <ou =ou >

1 M -
(a]-35 [ 1-4 @14 e}
133 [ 4 o) %2 a4

214 2
el-% [Jo (1)-24 7 -152

u[a]Six:%.y:—%et z = -2, trouve sous la forme la plus simple, la valeur

numérique de chacun de ce qui suit : (x-z:y (2)%-%
1
(3)7}_:
it x 2% 3 x4
[b] Trouve le produit 2 X gX g X X X %

Quel est le produit si le dernier facteur est -"%‘-?
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Mohamed Ben Moussa Khawarizmi
(781-849)
Savant, Musuiman Iraquien
Les arabes ont les premiers utilisé le mot
Le premier d'entre eux est Mohamed Ben
Mousa El Khawarzmi (le pére d'Algébre) a
I'époque de El Maamoun.

El Khawarzmi est un savant musulman Iraquien
né en 781 et décédé en B47 aprés J.C.

Il a introduit le systéme de numération que
repris par le monde entier, il est aussi I'nventeur
du chiffre 0.

Lecon 1 : Termes et expressions algébriques.

Lecon 2 : Termes semblables.

Lecon 3 : Multiplication et division des termes algébriques.

Lecon 4 : Addition et soustraction des expressions algébriques.
Lecon 5 : Multiplication d'un terme par une expression algébrique.
Lecon 6 : Multiplication d'une expression algébrique par une autre.
Lecon 7 : Division d'une expression algébrique par un terme.

Lecon 8 : Division d'une expression algébrique par une autre
expression algébrique

Lecon 9 : Factorisation par le P.G.C.D.

e Exercices variés.

e Activité de l'unité

e Epreuve de l'unité.
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Unite 2

” Termes et expressions algébriques

Les mathématiques : c'est le langage symbolique, on
utilise des symboles pour exprimer d'objets, des nombres
et on contacte avec les symboles comme les nombres.

Par exemple :

S5cm
e Longueur du rectangle = 5 cm

e Capacité de la bouteille = ¢ litres
e Longueur du cté du carré = x

) x?
1¢

e Aire du carré = x2

e Sile symbole «a» exprime une pomme, alors 3 pommes
sontexpriméespara+a+a=3xa.

) 4
On note 3a, c'est appelé terme algébrique (mondme). ‘ ‘ ‘
e Sile symbole « b » exprime une L.E., alors la perte de 2
a a a

L.E. est exprimée par (~b) + (~b) =-2 x b.
On note -2b qui est appelé terme algébrique.

Un terme algébrique est le produit de deux
facteurs au moins.

Le terme algébrique a = 1 x a se compose de deux facteurs : 1 (facteur numeérique) et a
(facteur algébrique).

Le terme algébrique 7x? = 7 x X x X se compose de trois facteurs : 7 (facteur numérique)
et x (facteur algébrique).

Le terme algebrique 3a est du premier degré car la puissance de a est eégale a 1.

Le terme algébrique 7x° est du second degré car la puissance de x est égale a 2.

La somme des termes 3a et 7x° alors 3a + 7x° est appelée expression algébrique.

Si on retranche 2c¢ de 3a + 7x?, alors 3a + 7x° - 2c est appelée expression algébrique.

Le degré de [I'expression algébrique
sulvante : 4x? - Xy + 5 est 3 car le symbole x
a la plus grande puissance des termes de
cette expression.
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. . Compléte le tableau suivant :

Terme algébrique

-7

2ab®

3

.........

7ab’c

-8xb

Xy

.- Compléte le tableau suivant :

Expression algébrique

-3a°b

3x?+y

S5x'~7x+4

2a’b + 3ab’ - a’ b?

X?y? - 3xy*

a’b-3ab’+2a°b?+b*

-1 [a] Ordonne I'expression algébrique 7ab + 5a° b® - 3a? b’ selon les puissances

décroissantes de a.

[b] Ordonne I'expression algébrique 5x + x? - 7 + x? selon les puissances croissantes

de x.

.. Dans la figure ci-contre :

Donne l'expression algébrique qui exprime l'aire
de la partie hachurée puis calcule son degré.

32

Mathematiques

Premiere preparatoire



Unite 2

ﬂ Termes semblables

Les termes algébriques sont semblables si leurs facteurs algébriques sont semblables et
de méme puissance.

% ® G4 ee
K 66

3a+4d4a=7a 3b + 4a
Les termes algébriques 4a et 3a Les termes algébriques 4a et 3b ne
sont semblables. sont pas semblables.

Réduis I'expression algébrique suivante : |°: a::::: "': z::“m::; /
9a-4b-2c-5a+7b+3c et la distributivité.
Solution il n'y a pas d'écriture réduite
L'expression = (9a~5a)+ (-4b+7b )+ (~2c + 3¢) pour les termes qui ne sont
=(9-5)a+(-4+7)b+(-2+3)c pas semblables
=4a+3b+c
Dans la figure ci-contre, donne I'expression algébrique ‘[ 3 | I 2 I‘
qui exprime la somme des aires des rectangles.
Solution I A
Somme des aires = 3x? + 2x + 9x + 6
=3x"+(2+9)x+6
=3x?+ 11X +6 3 2
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. . Compléte le tableau suivant :

' termes algébriques | termes algébriques qui
sigétriques semblables ne sont pas semblables
-2x,2xY,x,~Yy -2X, X
-ab? 2a’b, 3b% a, - ab 2a’b, ab

x2y? x2 y?, -3x2y?

3a‘-4a’ & -32a°

U

3x

a] 1 3x
1 I | I

X

(b]

X

2x

.+ Réduis les expressions algébriques suivantes :
[a] 3x = 5y = x + 2y
[b] 8¢ + 11d - 13¢c - 4d

[c] 2x — 4y -
[d] 19m -4n + 11m = 17n + 9n

... Dans les figures ci-dessous, donne I'expression algébrique qui exprime
la somme des aires des rectangles :

2x

. Réduis les expressions algébriques suivantes :
[a] 5x = 3x? + 4 - 7x? - 6x -1
[b] x%y = 3x y? + 2x y? = 5x% + 2x?y?
[c] a% + 4a - 5 + 3a° - Ba+1
[d)5x?~2Xx +8-7x =3+ x?

9x - 3y

[c] 5x 2

X X

5x 2
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Unite 2

Lecona  Multiplication et division des termes
algébriques

Pour trouver le produit des termes 5a et 3b, on note :
5ax3b=5xax3xb

=(5x3)x(axDb)

=15ab
C'est-a-dire : on fait le produit des coefficients et celui
des facteurs algébriques.

Pour trouver le produit des termes 5x® by 3x3, on note :
5x? x 3x% = (5 x 3) x (x? x x') Que remarques-tu si les bases sont semblables?

= 15X
Pour la multiplication, on additionne les
puissances si les bases sont semblables.
Pour la division, on soustrait les puissances
si les bases sont semblables.
Compléte :
(@) X2 x x¥ = (X x X) x (X x X x X) [Cli;:xxxxxxxxx
\ XXX XX
e o =X =X
[b] ~2x° x ~5X? = (-2 x =5) x X x X? ) 22X 2,
-5 x x? 5
= 10x
-~ Exemple 1
Effectue:

21

1 4 2 5y 2.3 6y |
(a)zy X 2y (b)4xx7x (c)-3b X6b
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Solution
1
(@) 5y x 2" =y™=y

25323 a3

77 2 2
A

6y Vot pon 1
(c)-3b X6b zb >

2,
(b)‘xx

b7

Un rectangle de 4x cm de longueur et de 3x cm de largeur. Calcule

ax

son aire.
Solution
Aire du rectangle = longueur x largeur
=4x x 3x = 12x* cm?
Effectue:
4ab’ 3m’n’
@) Bab ®) 2 7me
Solution
4ab’ 1 4y 30 105 1,
(a)aab- 2a b -23 b -zb
Im'n' 1 a9 42 12
®) J7mm =g XM X0 = gmn
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On met 3 boules dans une boite comme indique la
figure. Calcule le rapport entre le volume des 3 boules
et la capacité de la boite?

Solution
Soit r, le rayon de la boule et les dimensions de la boite
161, 2r, 2r

volume des 3 boules
Lo rapport = < oaché e la boke

3x%xﬂ ane
= Grx2rx2r ~ 24

= 0,52 le volume des 3 boules occupe plus que la moitie de la capacité de

la boite

. Effectue les opérations suivantes :

[a) 5 x* y* x 2xy* [d) 9x5 y* 6x Yy
[b) 5ab® x (-2a” b) [e] 8m* n® : (—-4mn?)
[c] -8y x (-7 y") [f] -32a b : (~4 a® b?)

. .. Effectue les opérations suivantes :

2 3
[a) =1t*x =—1* 3, 1 2

3 2 [dl 3x? x 8 X

2 4n K 21 h ks
b] —a*x21a®
b o) == 3 =

c] 15a’b o 8 ab®

> o [h] 4m® x %m’ x (~=7m)

... Compléte :
[a] 36a°b*=12a*b? x...... [d) 98a’ b*=...... x 14a b
[b] 9a® = 3a x.---- [e] 36a® b® = Bab® x 3a* b x.----
[c] —4c 3 =2 cd x..-- [f] 42x*y® = 3x? y x 2Xy X.-oe
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.. Calcule I'aire totale et le volume de chacun des solides suivants :

Calcule le périmétre et I'aire de chacune des figures suivantes :

 [a]

3ab

(a]

2ab

(b]

2x

3x

3x

(b]

[c]

38
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Unite 2

~ Addition et soustraction des expressions.
Y aigébriques

L’addition et la soustraction des expressions algébriques ressemblent & I'addition et
la soustraction des termes algébriques. C'est-a-dire qu'on additionne ou on soustrait les
termes semblables dans toutes les expressions.

B

Additionne les expressions algébriques suivantes 2X -5z + y et 7X + 4y - 22

Solution
Méthode horizontale Méthode verticale
Lasomme=2Xx -5z +y+7X +4y -2z 2Xx -5z +y
=(2X +7x) + (<52 - 22) + (y + 4y) +7x-2z-4y
=9Xx -7z + 5y la somme = 9x - 72 + 5y

B 4
Soustrait I'expression —a? - 5ab + 4b? de I'expression 3a’ - 2ab - 2b?
Solution
Méthode horizontale
La différence = 3a? - 2ab — 2b? ~ (-a? - 5ab + 4b?)
= 3a? - 2ab - 2b? + a? + 5ab - 4b?
= (3a? + a%)+(-2ab + 5ab) + (-2b? - 4b?)
= 4a? + 3ab - 6b?
Méthode verticale
Change les signes de I'expression en bas puis additionne
3a? - 2ab - 2b?
+ a’ * 5ab # 4b°
la somme = 4a? + 3ab - 6b?
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_ . Détermine la somme :

[a) (3x -2y +5)et(x +2y-2) [d) (3x2-4x -2) et (-x2-4x +7)
[b] (3x + 3y -5) et (2x -2y + 5) [e] (3a® - 2ab?) et (a® - 4ab® - bY)
[c] (3n% + 5n - 6) et (-n? - 3n + 3) [l2a’b-3ab’+b'et-ab+b’

... Détermine la somme :

[a) 3x-4y+2 [b] 3a-7b-5¢c+2 [c] Sx+2y-2z +2
-3x+7y+3 -a +4b+c -5 Tx+y -32+43
S 2a +3c+3 ~2x -5y + 4z 1
... Soustrais :
[a] (x -~2)de (2x - 5) [e] (—x* - 4x+ 7) de (3x° - 4x-2)
[b] (2x + 6y — 7) de (2x ~ 5y + 2) [f] (5% x 2 —2x? y* + 4y) de
[c] @a+2b+3)de (a-3b+5) (6x* y2 - 2y* x2 - 3x2y?)

[d] (-y*-3y-1)de(y*+6y+5)

L [a] Quelle est 'augmentation de x2-5x -1 & 3x?+2x-3 7
[b] Quelle est la diminutionde 2x -8y—2z & 3x-3y+2,2x-4y-827

... Dans les figure ci-dessous :
Calcule la somme des aires totales des solides ci-dessous.

3y
y
2x
X
a 3a
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0 La figure ci-dessous indique un rectangle partagé en trois parties A, Bet C
.
Les dimensions du rectangle sont x et

(x + 2y) d'unités de longueur.

aire du rectangle = x x (X + 2y) unités carrées,

N

AiredeA=............. AredeB=.............
AiredeC=........... AiredeB+airedeC=............
Arede A+ AiredeB+airdeC=.............

[b) Compléte : X (Xx+2y)=...... B, 7 x
.7’

9 La figure ci-dessous indique un rectangle partagé en deux parties A et B. Les
dimensions du rectangle sont X et 3y unités de longueur.

[a] aire du rectangle A + air du rectangle B =............. , aire du rectangle A=.............

A

Effectue :
(a)3(x*-4x) () 2ab(a’b + 5b")

Solution :
(a) 3(x? - 4x) = 3x* - 12x (b) 2ab(a’b + 5b*) =2a’b* + 10ab*
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Développe, puis simplifie I"expression 5(2x - 1) - 3(x* — 1) + x(5x — 1). Calcule
ensuite la valeur numérique de I'expression pour x = 1.

Solution :

S2x—1)=3(x = 1)+ x(5x ~ 1) = 10x -~ 5-3x* +3+5x? -x =2x>+9x-2
La valeur numérique de I'expression =2(1)° +(9x1)-2 «249_2=9

F-

_ . La figure ci-dessous indique un rectangle de dimensions x et y + 2x
partagé en deux parties :
[a] Calcule la somme des aires ds deux parties.
[b] Calcule le produit des dimensions du rectangle.
[c] Compare les réponses en [a) et [b]. Quelle est la
propriété utilisée indiquée par la figure ?
_ .. Calcule l'aire de chacune des figures suivantes :

[a] (b] [c]

X 5 X : mx 3x

X X+8

y 2x

X+9
... Effectue les produits suivants :
la] 4(x-3) [d] -3(y+3) [g] a(a+2)
[b] 3y (y+5) [e] 4 (2x - 3) [h] 2¢ (7 + 3c)
[c] 2y°-y-5 [f] 2k?-3k~-7
x 2y x =3K

[a]%x’(sx’-Qxy-ay’) [b] 2x7y (2x* - 3xy +¥*) [c] ¢m? (£7 — 3m¢ — 4m?)

-1 Réduis : 3 (1 -2x) - (x? - 5x + 3) + 2x (x + 3), puis trouve la valeur numérique
pour X = -2
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Ouﬂgmd-eonmmdlqmunm;nmdon P S R
quatre parties A, B, C et D.

Longueur du coté du carré (x +y).
aire du carré (X +y) (X +y) = (X + y)? unités carrées.

Compléte :
AiredeA+airdeD=.......... y T

AiredeB+airdeC=.......... Forerinn
Aireducarré=..........

(x+yP=.......
carré d’un bindme = carré du premier terme + 2 x premier terme x deuxiéme terme +
carré du deuxiéme terme.

"4 Lafigure ci-contre se compose de quatre |, =Y >+ Y-V < ¥ .
parties A, B,CetD
aire du carré (parties A, B,C) =X x X = X?
unités carrées.
aire totale de la figure (X? + y?) unités
carrées.

Compléte : v
Aire de (A) =..........

Aire de (D) + airede (C) =.......... oo

Aire de (B) aire de (C) + aire de (D) =.......... i Foiiians

G g—P

A
”
A\l

(L E) L -
X2y = (X =Y 4o
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(- Dans la figure ci-contre :
® Si on enléve le petit carré B d'aire y2 du grand
carré A diaire X, alors I'aire de la partie res-
tante = x? - y*

-

@ Si on découpe la partie restante et on réar- v
range les morceaux obtenus pour construire

-« ey —re Y »

un rectangle : el it e
!
H
Compléte :
[a] aire du rectangle = (X +y) (X - )
L S— x
[b] x2-y?=............

\J

o D’aprés la figure ci-dessous, le produit des expressions algébriques 3x + 2et2x +5
représente l'aire du rectangle :
Compléte :

2x 5

(3x+2) (2x+5)=....... o R o
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Unite 2

Produit horizontal:
Bx+2)(2x+5)=3x(2x+5)+2(2x+5)
Buccres Feaneee Prreres Porenae

S Pocsens ) T

Produit vertical: Produit rapide:
3X + 2 ‘—;
2x+5 (3x +2) (2x + 5)
Py S
6x* + 4x =6x%+(...+..)+10
...... Biiin
= 2
BXZ 4. Ho e
.. Compléte :
[a](BXx +2) (x +7) =3x°......... +14 [e] (x + 5y) (x = 5y) =.........
B (3x=2) (x=7) =........ Mx=4)(x+4)=.....
[c](B3x=2)(x+7) =......... [g] (2X +y)? =.........
@ (B3X+2) (X =7) =......... (h] (2 = yp =.........
.. Dans la figure ci-contre : T
Détermine I'aire de la partie hachurée 3 I
.
y
v
Solution - 2X+y >a—3X >
Longueur | Largeur Aire
Grand rectangle 5x+vy 3x+y (5x+y) (3x+y)
Petit rectangle 2x +y y (2x+y)y

I'aire de la partie hachurée =........ —veees -

. Utilise les formules précédentes pour trouver : (X +y) (2x +y + 1)
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Développe puis réduit :

(a) (2x + 3y)* (b) (5a - b) (5a + b)
(¢) (m—Tn)’

Solution
(a) (2x + 3y)” = (2x)* +2x x 3y x 2+ (3y)’

= 4x% + 12xy + 9y’
(b) (5a—b) (5a + b) = (5a)” - (b)”
=25a’ - b’
(€)(m-7n)’ =(m)? -m x Tn x 2+ (7n)?

=m?’ - 14mn + 49n°

Développe, réduit, puis calcule la valeur numérique de chaque expression
pourx=2ety=l.

(@) (x +9)(x +2) b)(y+3)(y+1)

() (2x + y)x + 2y)

Solution

(@) (x+9x+2)=x+ 11x+18 pourx=2
=224+ 11x2+18=4+2+18~44

) (y+3)(y+ )=y +4y+3  poury=1
=12 +4x143=8

(€) (2x + y)x + 2y) = 2x” + Sxy + 2y pourx=2ety=1
=2 x2¥+5x2x1+2x1?
“8+10+2=20
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. . Développe :
[a) (4x + 1) (2x + 3) (€] (4m = 7) (4m +7)
[b] (5m - 2) (6m + 1) [1](3x +y) (3x - )
[c] (8x-2)(3x-7) [a] (6x - 2y) (6x + 2y)
(d] (2x - y) (3x + 4y) (h] (<12m + 9) (12m - 9)

... Développe puis simplifie :

[a] 3 (m = 5) (m +2) [d] 4 (xy - 2)°
[b) 3a (2a - 5b) (3a + b) [e]( 5x - 2y)? - (5x + 2y)?
[c] 3x (2x + 4y)? (1] (2x2 + 3) (x2 - 5) = (3x2 + 2)?

... Choisis la bonne réponse :

[a] Si(2X +yPP =4x? + kxy +y°, alors k=....... [2;4:8]
[b] Si (X —y) (2x +y) = 2x? + kxy - y?, alors k=..... [-1;1:3]
[c]Si(x=3)(x+3)=x?+k, alors k=..... [9.6,-9]
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. Donne une expression algébrique qui exprime le périmétre et l'aire de
chacune des figurescolorées suivantes :

(a] (b] [c]

3 - 1 - 2Ky G X+Y '
Y X - X+
: {
5Xx +4 T 2x -y
3x+y X 42y
. T T T X~y

... Développe puis trouve la valeur numérique pour x=1 et y=-2:

[a] (2y +7) (3y + 4) [c] (x +4) (3x + 2)
[b] (3x +y) (x + 3y) [d] (x +4)? (3y + 2)

... Développe et réduis :

[@l(2y+1)(y?+y+5) [el(7n+2)(2n?-5n+1)
[b] (4 + 2a + 3a%) (2~ a) [d 4x2+x-5
x X+6

7 [a] Si(2-y)*=8-12y + 6y> - y* trouve la valeur de (2 - y)*

[b] Calcule mentalement :
1) (41)? sous la forme (40 + 1)?
2) (49)° sous la forme (50 -1)?
3) 201 x 199 sous la forme (200 + 1) (200 - 1)
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La figure ci-contre représente un rectangle de trois

parties.
Aire du rectangle = (x? + 2xy)

Longueur du rectangle = I
aire du rectangle : largeur du rectangle l

- lONQUeUS ——————»

Longueurdumctangleg",;f"h"%-pﬂs ........ oo

X

Q Compléte : .
[a] la longueur du rectangle dont 'aire est X? + Xy = ———L =_..... +........

...........
-------
------

......

9 La figure ci-dessous représente un rectangle de trois parties
Aire du rectangle (2ab + 6ac + 12ad)

Longueur du rectangle = aire du rectangle : largeur du rectangle

---------------

26a’ +14a* (b) 9m’n" — 18mn’

Détermine le quotient de chacun de ce qui suit : (')_T_ 3mn’
Solution :
2 . 2 4 34 2
@Bt 2607 et gy et tsm s
2a 2a 2a 3mn
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Les symboles dans les expressions algébriques suivantes représentent des

nombres non nuls.
. Compléte :
Baz -6 X @ XT3 S

15n°-9m‘n® _ 150°  —Om‘n?
3 - 3 T am

(b]

2x'-8x _ 12x*  8x
ax T ax

1
(c]

164 y? - 127 y' 4 24x2y* _ 16Xy D
8x?y 8x‘'y Bx‘y 8x‘y

(d]

.. Calcule les quotients suivants :

18a° 18x* y* - 42x° y*
a a——
(a) 3a (d] -6x? y?
18m* + 32m? 24x* - 18x* - 42x°
AL L d f
(0] -2m? 1 6x?
[c] 48x7 - 80x? [0] 32x° - 48x* + 72x7
8x? -8x?
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Division d'une expression algébrique par une autre = 2 Ix

La figure ci-contre montre un modéle d'un terrain
rectangulaire d’aire (x* + 5x + 6) m” et de largeur (x + 2).

Détermine sa longueur.
Pour calculer la longueur du rectangle, on calcule le quotient de la division de
(x? + 5x + 6) par (x + 2).

Solution :

(1) On ordonne les termes du dividende (x* + 5x + 6) et les termes

du diviseur (x + 2) suivant les puissances décroissantes de x.

(2) On divise x* par x, ce qui donne x. 2+5x+6x X2
(3) On multiplie le diviseur par x, on obtient 2i2x x| x+3
(4) On retranche x* + 2x de x* + 5x + 6, on obtient Ix+6

(5) On répéte les étapes (2), (3) 3x + 6

et (4) jusque & ce qu "on obtient zéro. 00

Donc le quotient = x + 3 (la longueur du rectangle)

Détermine le quotient de la division de x* + 1 parx + 1 ol x #-1

Solution :
3
X sie  issaeee +1 x+1
! +x? x?-x+1
-x3 e T 1
!xz *x
x +1
‘x  +1
0 0

Le quotient = x” - x + 1
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Détermine la valeur de k pour que I’expression (2x” - x? - 5x - k) soit divisible
par (2x - 3) ol x # %

Solution :
2x? - x?-5x-k 2x -3
2 13x? X +x-1
2x* - 5x -k
-2x? ¥3x
-2x+k
2x +3
K—S\

Donck-3=0douk=3

(1) Détermine le quotient de chacune des divisions suivantes :

(1)x* +13x+15parx +5 oux #-5
(2)3x* -4x+ 1 parx-1 oux #1
(3)3xz+x’-x—3parx2-l oux #-letl

(4)x* +49 - 18x” par2x - 7 +x’
(5)x* +3x* +2parx® +1
(6)x’ -27parx -3 ol x #3

(2) Détermine la valeur de k pour que I"expression (x* - 3x? - 25x + k) soit
divisible par
(x? +4x+3) oix #-3et-1

(3) L’aire du rectangle est égale a (2x* + 7x — 15) et sa longueur est égale & (x + 5).
Détermine sa largeur, puis calcule son périmétre pour x = 3 cm.
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Sur un papier quadrille, trace un rectangle
de dimensions 7 et 4 unités et un autre
rectangle de dimensions 5 et 4 de mémes
unités. Calcule la somme des aires de deux
rectangles par deux maniéres différentes.

Premiére maniére
la somme des aires de deux rectangles la somme des aires de deux rectangles
=(4x7)+(4x5)=....... . T =...... =4x(7+5)=4x..... L I—
Observation

4 x (7 +5)=(4x7) + (4 x 5) c'est un exemple de la propriété «distribution de la multiplication
par rapport a I'addition» tandis que (4 x 7) + (4 x 5) = 4 x (7 + 5) c'est un exemple de la
factorisation par le PGCD des termes (4 x 7), (4 x 5). qui est 4
4 et (7 +5) sont appelés des facteurs de I'expression 4 (7 + 5)

Factorise I'expression algébrique Factorise I'expression algébrique
3x? y® - 9x? y* 4 12x3 y? par le PGCD 3a (4a + 5b) - 2b (4a + 5b) par le PGCD
Solution Solution
PGCD de I'expression algébrique = PGCD I'expression algébrique =
3x?y? (4a + 5b)

Pour trouver l'autre facteur, on divise chaque terme de I'expression par le PGCD

l'expression= 3x? y* — Ox* y* + 12x% y? I'expression= 3a (4a + 5b) - 2b (4a + 5b)
=3x?y? (y = 3x y? + 4x) = (4a + 5b) (3a - 2b)
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”

. . Factorise les expressions algébriques suivantes par le PGCD :

[a] 3x? + 6x [d) 35a + 10a?
[b] 8y? -4 y? [e] 49b? - 7b*
[c] 5y - 10 [f]3x24+12x -6

.+ Factorise les expressions algébriques suivantes par le PGCD :
[a] 12a% b +18a° b?
[b] 9m* n? - 6m?® n® + 12m? n*
[c] 18a? bc — 6abc + 30abc? ~ 24ab? ¢
[d] =2x° + 4x7 - 6x + 2X°
[e] 3x (a+b) + 7 (a + b)
(fl(x+4)x?+(x+4)y°
[9)3x2(x-7)+2x (x-7)+5(x-7)
[N 4m? (2x +y)-3m (2x +y) -7 (2x +y)

... Calcule en utilisant la factorisation par le PGCD :
[a)]7x123+7x35-7x18
[b)]6x15°+18x15-8x 15
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—-

_ . Entoure la bonne réponse :
[a] Sia = zéro, b=5etc =2, alors la valeur numérique de I'expression algébrique

a’b+acestégalea...... [0;2:6:8]
[b] Si le prix de quatre chemises est égal a x L.E’, alors le prix de 40 chemises est
......... 1ox; X ;5% .40
égal a [10x % ' 3 4]
[c]Si2 =70, alors 2 =...... [35:68 ;72 ; 140)
b 2b

[d] 7x% + 14y° = 7 (............ ) [X2+y?;x2+2y? ;7X%+y° ;X +2y]
[e] (15x* +5x7) :5x¥=........ [Bx7+x ;5x%7+1,;3x+1;4x9

3x X _ 2. .Xx .2,
[f]7--7- ........... [7.7.7.2)(]

5x

[g] Volume du parallélépipéde rectangle......... -
2x
3x

[6.5x ; 2 (5x) (1.5x) ; 9x7 ; 2 (4.5x7)]
[h) Si x=4,y=6, et z=24, lequel du suivant est vrai?

[x=% ;x=% T X=yZ . X=y+2]

.- Compléte :
[a] le degré du mondme 3x?yest.......... et son coefficient est.........
[b)6a®+12ab=3a(......... e )
[clx(a+1)-y(a+t)=(a+1)(.... )
[d] (4a% +2a) : 2a =.........
[e]7+7°+8+8°=........ X8 +........ x 9
[f]1(31)=901 +2x......... T R
[g) (20 + 1) (20 - 1) = 400 -.......

[h] Le septieme terme dans le modéle : L L :

1m' 1m. 1w, ........ gessssssns
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.. Simplifie :

[a] 4a +9b + 5a - 2b + 6b - 3a [d] 2x* y* x 4x2 y*
[b] 3ab + 10ba + 5ba [e]2x (3x +y) +3y (X +y)
[c) 3x2 + 5x3 + x2 + 2x° [f] 2a? b (3a° b? + 5a? b + 3a)

. Simplifie par deux maniéres différentes :

x?b + xb* 19°-2%x19+19
(a] = (b] e
.. Développe :
[a] (2x - 5y) ( 2x + 5y) [d] (x - 3y)
[b] (2x - 5y) ( 2x - 5y) le] (2x -yp
[e] (x + 1) (x2 =x +1) [f] (3a - 5b) (2a + 7b)

... Factorise les expressions algébriques suivantes par le PGCD :
[a] 16x7 + 8x? [c]15x17+15x13-15x 30

[b] 15a b* + 6a° b* - 3a b? [d]5(48)° + 7 x 48 + 53 x 48
. 4 [a] Quelle est 'augmentation de 3x? -5 + 2x de la somme des expressions
algébriques x +5x?+1 et 2x?-24 -2x ?

[b] Simplifie : 2n (n + 5) + n (6 - n), puis donne sa valeur numérique pour n = -1

... Quelle est I'expression algébrique qui exprime I'aire de la partie hachurée ?

[a] [b]
6x

A
- 4 —» I

2x? -2 3Ix+1

| | |

4ax

v

*« xX*-3x —*

-— O—p
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Unite 2

w4 [a]Si a=4x-3,b=2x+1etc=3x~-2 Exprime en fonction de x I'expression :
ab -¢?

[b] multiplie : (X — 2y) (x + 2y) par (x* + 4y°)

... Compléte :
[a] le degré de I'expression 5x% + 3 est.......
bl (2x =1)P=.....—4x + 1
[cla’b+b’a=...(a+Db)
[d] (x =5)(........... )=x?-25

[e] Hoda posséde 3s ou s représente un timbre, Si Dina a le double de ce que
posséde Hoda, alors Dina posséde......... s

. Entoure la bonne réponse :
[a]) Nombre de facteurs du terme algébrique 2x3 est........ [2;3:4:5]
[b] 4x2 y2 — 2xy? + 4X%y =......... (2xy -y + 2x) [4xy ;2xy ;2x ;2y]
[c] Si I'aréte d'un cube est 2b, alors son volume est égal a.. [4b? ; 2b° ; 4b° ; Bb7)

[d] Si les dimensions du rectangle ci-contre sont 2a et 3b,

[e] Une factorisation de I'expression 6x?y—4x parle PGCDest.........
[3xy (x +y):2xy (3y = 2) ; 2xy (3x = 2) ; 2x (3xy - 2)]

- Détermine le quotient de la division :
a)x?* +3x+2parx+1

b) 37x% - 4 - 9x* par 3x* - 2 + 5x
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Utilise le logiciel tableur «EXCEL» pour vérifier que : a®xa"=a™*"

T L RS . Lol Marsd e - B ¥

@_mwm_nu—n-muw O-"x
:u ‘U AN Seg® N T Geew h ":: ;”“

-, B2ENE A BEERE B P8BS e e 8 oy 3-8

[T SV o -t - Vemto s e R oty
o LM‘M‘O& .
“ 8 c o E F G H | J K L v N i

T A M N ANCAN AN

= 7 ; 2 16807

16 3 e

4 5 4 1

£ 4 3 2

e 3

T 2

L

L ]

10

1"

12

LR

e Compléte le tableur jusqu'a la ligne 15 par d'autres valeurs positifs de a ;metn
e Est-ce que la formule donne des résultats fixes ?

e Peut-on appliquer la formule si la base est négative (a <0) ?

e Suis les étapes précédentes pour vérifierque a® :a"=a™" mzn, eta>0.

e Est-ce que la formule est valable si la base est négative (a <0) ?

e Enregistre ce fichier dans tes documents.
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Unite 2

Activité : 2

Fait ce qui suit sur le tableur (logiciel EXCEL) :

‘q. ~ . Boedd - Maoresht fuce - - x

%) -
Weme B Pogt Laywd P ummatay P Revew Vew Mave  Mes v - ®
o ‘AN Smg N G e . ) ' Sevodll &

Mq.’ . - - ..:.. e B R F. | r&wﬁg’w. a&(ﬁ

-~ B-i@-1>-a 9. Fometng - e - s~ I e e

Opbosd r o . angemart . e . Ll Com Laerg
1Y - ‘A .
A :] c 0 E F G M | J

LA B M2 aerames: Al RETAEEZ |

2 N A7 196 196 2304

-4 -23

4 62 -

5 15 29

L ] -n

L | 0

L ) -n

u 0 o

w12 M

oA AN

2

13

"

"% 1

»

L 14

[a] Compléte les colonnes C et D pour vérifier que (a + b)? = a® + 2ab + b?
Ecris ce qui exprime la cellule C, ............ouwuururmeemmssesnresssnsiens
Ecris co qul xprime I collule D, ..........ccoccumucencerencsccassarcssoscess

[b) Compléte les colonnes E et F pour vérifier que (a - b)? = a? - 2ab + b?
Ecris ce qui exprime la cellule E, ...........ccouvurrmemmnsnusnessnnnsannns
Ecris ce qui exprime la cellule F, ..........ccc.uiuumrinisuisiisnsinnns

[c] Compléte le tableur jusqu’a la ligne 15 par autres valeurs de a et b et trouve les
valeurs qui sont dans les colonnesde Ca F.

[a]Utilise la maniére précédente pour vérifier que a>—b?=(a+b) (a-b).
[b] Enregistre-le dans ton répertoire prive.
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. . Compléte :

[Al(x +5) (X +.....) = X% +...... +15

[bl(2x + 1F =4x7 4.
[c] Calcule mentalement 101 x 99 de la maniére (100 + 1) (............ )

[d] Sia=2betb = 15, alors la valeur numérique de l'expressiona+2b+5est.........
[e] Si a+3b=7etc=3, alors la valeur numérique de I'expression a + 3 (b + ¢)

est........
[f) l'aire de la partie hachurée de la figure .
ci-contre =........ unités carrées X
3x
.- Entoure la bonne réponse : chds
[a]3a*bxS5a’b’x2a’=....... [60a"b*;30a'""b?;150a"b*; 30a°b’)

[b] le cube de la somme des termes aetbest.......... [a*+b*;(a+Db)*;a’b*;3a b’

[c](4x =3)(x ~4)=.......... [4x7 = 19X = 12 ;4x7 =7 ; 4x7 =12 ; 4x7 - 19x + 12]
[d] Si I'aire latérale d'un cube est égale a 36 cm?; alors son aréte.........
[9x;9:3x ;3]
[el(x=2)(x*+2x +4)=.......... [xX*+8;x°-8;3x+6;x*+6]
[ (x2+X):Xx=........ [0:x:2x+1;x+1]
B [a]Sia=3x~-4,b=x+2 etc=2x~3

calcule la valeur numérique de I'expression \ 7

ab - c? pour x =2zéro
[b] la figure ci-contre représente un rectangle

de 4 parties hachurées. Donne I'expression 3
qui exprime |'aire de ce rectangle.
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Unite 2

. Mets le signe (V) devant les propositions vraies et le signe (X) devant celles
qui sont fausses :

[a) Le degré du mondme 3x* est 4. ( )
[b] Les termes 7x? est 2x” sont semblables. ( )
[c] Le degré de I'expression 3xy + 5 est 2. ( )
[d] L'opposé de I'expression 2x — 3y est 3y - 2x. ( )
elb’=3xbxb. ( )
[f](x +2F =x*+4. ( )

.1 [a] Divise x? y — 4x y* + 6xy par xy.

[b] Calcule en utilisant la factorisation par le PGCD :
N172-2x17+17
2)6x30+18x15-24 x 15

.+) [a] Retranche : 5x7 + y* — 3xy de x? - 2xy + 3y®
[b] Réduis la différence : (7x y = 3x)? = (5x y = x)?

. Trouve la valeur numérique dof expression suivante (2a+3b) - (3a-2b) pour
a=-1,b=2:

8 Dans la figure ci-contre, on a fondue les deux
parallélépipédes rectangles pour faire un seul
parallélépipéde rectangle de hauteur (a + b). Trouve 3a
I'aire de la base de ce parallélépipéde rectangle.

.| Détermine la valeur de k pour que 3

[a) rexpression (6x '- 13x*- 13x + k) soit divisible par (3x - 5) oﬁxrg
[b) rexpression (6x '~ 3x’- 25x + k) soit divisible par (x*+ 4x + 3) ol x #-3 et -1
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Unité 3 Statistiques

Charl Frédric Gauss
(30 avril 1777 - 23 tévrier 1855)

Nationalité : Allemande.

Beaucoup de savants ont fait progresser
par leurs recherches les méthodes, les
théorémes et les applications dans le
domaine des statistiques, qu'ils ont établi
sur des principes scientifiques.

L'un de ces savants Charl Frédric Gauss
I'allemand (1777-1855).

Statistique

Tendances centrales

1- Moyenne arithmétique
2- Médiane
3- Mode

62 Mathematiques Premiere preparatoire



Unite 3

Tendances centrale

Compte tenu des phénomeénes qui nous entourent et les valeurs que prennent les différents
éléments de ce phénomeéne, on observe la plupart de ces valeurs proches les uns des autres
qu'ils se rassemblent autour d'une certaine valeur

Par exemple, nous constatons qu'il ya une taille moyenne des tailles des étudiants de la
classe, ainsi que des poids et d'autres phénoménes

Il y a plusieurs mesures statistique qui mesure la tendance des valeurs au centre de données
statistiques, comme le moyenne arithmétique, la médiane et le mode.

1 - Moyenne arithmétique
Exemple (1): Ahmed va a son école du dimanche au jeudi et il prend son argent de séjour
de son pére pendant ces jours commecequisuit:6;4;7;3;5LE.
Quelle est la valeur fixe qu’il peut prendre chaque jour pour avoir la méme
somme a la fin de la semaine.
Solution:Lasomme=6+4+7+3+5 =25
Le nombre des jours est 5 jours
La somme qu'il prend chaque jour = 2—: =5L.E.

la somme des valeurs
leur nombre

Alors : la moyenne arithmétique =

Remarque: De I'exemple précédant, on remarque que la moyenne arithmétique est la somme

qu’Ahmed prend chaque jour et vérifie la relation: 5+5+5+5+5=6+44+7+3+5
Exemple (2) : Détermine la valeur de x sachant que la moyenne des valeurs 8 ;x; 7 ; Sest6.

Solution : La somme des valeurs = la moyenne arithmétique des valeurs x leur nombre

Alors8+x+7+5=6x4

20+x=24;Dolx=24-20=4
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a) La moyenne arithmétique de valeurs 18 ;35; 24 ;6 est égale a ........ccoennen.

1) Compléte ce qui suit :

b) Si la moyenne de valeurs 3;5; xest 4, alors X = .......ccerees
¢) Si la somme des 5 nombres est 30 alors la moyenne de ces nombres est égale a .............

2) Détermine la moyenne arithmétique de chaque ensemble des valeurs suivantes :

(a)4;6 (b)3;5 (c)3;4
(d)2;4;6 (€)1;3;5 (01;2;3;4;5
(8)6; 10 (h)3:1 (i)10; 20
(j)35;50;60;55

3) Si les températures pendant une semaine du mois de décembre est :
25%;27%;31;23°%;22"%,22%; 18", Détermine la moyenne arithmétique de ces valeurs.

4) Si les heures d’étude d’une étudiante pendant 6 jours consécutifs est:

Jour Samedi | Dimanche |Llundi |Mardi | Mercredi | Judi
Le nombre d'heures d'étude 3 2% 3 4 2

o

Déterminer la moyenne arithmétique du nombre d’heures d'étude par jour.

5) Si les notes de Shérif en mathématiques pendant 3 mois sont comme ce qui suit :

89 ; 91 ; 96. Détermine la moyenne arithmétique des notes de Shérif.
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La médiane d’un ensemble des valeurs est la valeur qui se trouve au milieu exactement des
valeurs quand les valeurs sont rangées croissantes ou décroissantes.

2 — Médiane

C'est-a-dire la médiane est |a valeur qui partage I'ensemble des valeurs en deux ensemble
des valeurs tel que le nombre des valeurs qui sont plus grand que la médiane est égale au
nombre des valeurs qui sont inférieur que |a médiane.

Exemple : Les notes de sept éléves dans un examen sont comme se qui suit :
13;17;15;11;18; 20; 14. Alors quelle est la note médiane de ces éléves ?
Solution : on range les valeurs croissant :
11 13;14 ; @ 17;18;20
3 valeurs 3 valeurs
La note médiane = 15

Rang de la médiane :

Si le nombre des valeurs (n) est impair, alors la valeur dont le rang est 1;—-1- quand on range les
valeurs croissante ou décroissant, est la valeur médiane.

Dans I'exemple précédant : il ya 7 valeurs, alors le rang de la médiane est NTI =4

Si le nombre des valeurs (n) est pair, alors le rang de la médiane est "? etsequisuitc-a~-d
n n

= 1.

La valeur de la médiane dans ce cas est la moyenne de ces deux valeurs.

Exemple : Détermine le rang et |a valeur de la médiane desvaleurs:2;1;6;5;2;9. Le
rang:9 ;6 ;5;3,2;1

Lerangdela médiane: 5 S+ 1c-d- - d troisieme et quatrieme

5+3

2 — 4
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a) Si le rang de la médiane est le quatriéme, alors le nombre des valeurs est ...............

1) Choisis la bonne réponse :

(1)3 (2)5 (3)7 (4)9
b) Si le rang de la médiane est le quatriéme et le cinquiéme, alors le nombre des valeurs est
(1)4 (2)5 3)8 (4)9
c)Silamédianedesa+3;a+2;a+400aeZ, est B alorsa= ...
(1)2 (2)3 3)4 (4)s
d) La médiane des valeurs 4;8;3;5estest .................
(1)3 (2)4 (3)s (4)7
2) Détermine la médiane des ensembles des valeurs suivants :
a)3;5;12;11;8
b)3;5;12;11;8;10
d% ; % ;1
d=-2;0;-1;1;5
3 ) Le tableau suivant représente les notes de Guihad en un examen de mathématiques

pendant 6 mois :
Mois Octobre Novembre | Décembre | Février Mars Avril
Note 41 35 47 37 44 48
Détermine :
a) La médiane des notes précédentes.

b) La moyenne arithmétique des notes précédentes.
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Le mode d'un ensemble des valeurs est la valeur la plus répétée dans I'ensemble.

3 - Le Mode

Le mode est une tendance centrale valable pour les données qualitatives.
Exemple (1) : les données suivantes représentent les dges d’un ensemble des personnes :
33;20;30;25;33;48;33;25; 33; 20.Détermine le mode de ces ages.
Solution : 33
Exemple (2) : Si les mentions d’un ensemble des éléves dans un examen sont :
B;A;C;B;C;B;C;B;A;D.Détermine le mode de cet ensemble
Solution : Le mode de cet ensemble est la mention B.
Remarque :
1) Si les données sont tous différentes, alors I'ensemble n'a pas mode.
Par exemple : 23 ;25;48;57;19;33,;32
2) Des ensembles des données ont plusieurs modes.
Parexemple:9;7;7;75;5;4;4;4;3;2adeux modes
et appelé un ensemble de deux modes.

Mais dans notre étude on étudiera les ensembles d'un seul mode.
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a)lemodedes14;11;12;11;14;15;11est .......c.cn...

1) Compléte ce qui suit :

b) Le mode des couleurs : rouge ; jaune ; rouge ; blanche ; noire ; rouge ; blanche est
la couleur ...........cc....

¢) Sile mode des valeurs 15;9;x+1;9;15;est9alorsx=.........

2) Choisis la bonne réponse :
a)lemodedesvaleurs:1;3;7;3;6;7;3est..cciccnnn
(1)1 (2)3 (3)6 (4)7
b)Silemodedesvaleurs:7;5;y+3;5;7 est7alorsy = ...ccccccvuvurnranns
(1)3 (2)4 (3)5 (4)7
3) Détermine : la moyenne ; la médiane ; le mode des valeurs :

5;4;10;3;3;4:;7:46;5.
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(Activité de 'unité)

1) Laquelle des valeurs suivantes est la moyenne arithmétiques des autres valeurs ?

26 ; 28 ; 29 ; 30 ; 37

2) Si la moyenne des notes de Karim dans 5 examens est 84 et la moyenne de 3 premiers

examens est 80, alors quelle est la moyenne de deux derniers examens ?

3) Détermine la moyenne arithmétique et la médiane des ensembles des valeurs suivants :

0)1;2;3 . ;8;9;10
B T ;8:;9;10
€1;2;3; ; 99;100
RN R s o o erreerererr— ; 100; 101

Chacun des ensembles des valeurs précédents a - t — il une valeur modale ?
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Euclide, (325 - 265 avant J.C).

Euclide, savant et mathématicien grec, est né a

Alexandrie. On considére qu'il a posé les bases

de la géométrie.

Quelques affirmations portent son nom, par

exemple : «Ce qui est proposé ou donné sans

démonstration peut étre refusé de la méme

maniéres,

Queiques uns de ses définitions :

® Le point n'a pas de dimensions.

® La droite est une ligne qui n'a pas de largeur.

Quelques uns de ses axiomes :

® Par deux points distincts, passe une seule
droite

©® Tout segment est prolongeable en une droite.
® Tous les angles droits sont égaux entre eux.

lepmaiand

Lecon 1 : Notions géométriques
Lecon 2 : Superposition

Legon 3 : Superposition des triangles
Lecon 4 : Parallélisme

Lecon 5 :Constructions géométriques
e Activités

e Epreuve de I'unité
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Segment

Place deux points A et B sur un papier blanc.
Joints les deux points pour avoir un segment.

Les points A et B sont appelés les extrémités du

segment que |I'on note AB ou BA.

Un segment est un ensemble formé d'une succession de points reliant deux
points.

Droite

Mets une régle sur le segment AB et prolonge-
le des extrémités A et B, on trouve que pour deux
points distincts, il existe une soule droite passant
par eux. La droite AB est notéeABou BA.

Une droite est formée d'une succession de
points reliant deux points définis ou non définis

Demi-droite
Mets une régle sur le segment AB et prolonge-le des extrémités A et B, on trouve que le
segment ;6 et tous les points dans la direction de A vers B sont formés une demi-droite
notée A_é A est son origine et elle n'a pas d'autre extrémité pour cela elle n'a pas de

— e — =P —> <>

longueur. D'ot :AB=AB AB < AB BAcAB

A B

A B
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Angle
On considére qu'un angle est la
rotation d'une demi-droite autour de W L w
son origine.

Si les points A, B et C ne sont pas alignés, alors ;B> et ;6

forment I'angle BAC noté £BAC ou £CAB,

AB UAC = £BAC

- Un angle c'est la réunion de deux demi-droites de méme
 origine. L'origine est appelée le sommet de I'angle et

les deux demi-droites, les cotés de I'angle.

Un angle partage le plan en trois ensembles des points :
® & l'intérieur de I'angle.

e L'angle.
® & l'extérieur de l'angle.

Nature des angles

Les angles sont classés selon leurs mesures :

>

 E—

Angle droit
sa mesure est
égale a 90°

Angle plat
sa mesure est égale
a 180° et ses cités
forment une droite

Angle aigu
0° < mesure de
I'angle aigu < 90°

Angle rentrant
180° < mesure de
I'angle rentrant <360°

/
A B

Angle obtus
90° < mesure de
I'angle obtus < 180°

Angle nul
sa mesure est égale

a 0° et ses cotés
sont confondus
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Quelques relations entre les angles :

Angles adjacents

Deux angles sont adjacents s'ils ont le méme sommet, uncitéet C y

les autres cotés sont situés de part et d'autre du c6té commun.

ZABD et ZDBC sont adjacents, tandis que ZABD et ZABC ne . A
sont pas adjacents.

On remarque que:

o) W)
E Cc B
A e - A - -
B8 D

ZBAC et LEDC ZBAC et ZBAD ne sont pas
ne sont pas adjacents car adjacents car les deux cdtés AC
ils n'ont pas le méme sommet. et AD sont situés de méme part du
cowcommunrl:
Angles complémentaires
Voici deux paires d'angles dont les mesures sont 70° et 20°
Voici deux paires d'angles dont les mesures sont 65° et 25° L 70°
Que remarques-tu, quand tu fais la somme des mesures = 65° S

des angles de chaque paire des angles ? 20°4+70°=...° 65°+20°=...°

Deux angles sont complémentaires si la somme de leurs mesures est égale a 90°

Angles supplémentaires

Voici deux paires d'angles dont les mesures sont 125° et 55°
Voici deux paires d'angles dont les mesures sont 29° et 151°
Que remarques-tu quand tu fais la somme

des mesures des angles de chaque paire X\x\\'&‘" 151° é
d'angles ? - e -

125° + 556°=.....° 151° 4+ 29°=_..°
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Deux angles sont supplémentaires si la somme de
leurs mesures est égale & 180°.

Deux angles adjacents formés par |'intersection de /
demi-droite et une droite sont supplémentaires. ‘6 =

Si les deux angles adjacents sont SR,
supplémentaires, alors les deux cotés AB et AC
non commun forment une droite. forment une droite
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i S
w

o/
s o
. -
c A B B A B
E«Tc’mmm ‘A—l:n;c.mmpsmﬁ:
m (£BAD) + m (£DAC) = 180° m (£BAD) + m (£DAC) = 180°
Angles opposés par le sommet :
-—— -—
Trace AB et CD qui se coupent
en M. Mesure les angles

ZAMC ; ZCMB, £BMD, ZAMD.
Que remarques -tu ?

S| deux droites sont sécantes, les angles Opposés par le sommet ont la méme
mesure.

Angles formés autour d’un point

Trace des angles de mesures 100° ; 60° ; 110° et 90°

comme la figure ci-contre.

Que remarques-tu quand tu fais la somme des mesures o ¥
de ces angles 7

La somme des mesures des angles formés autour d'un point est égale & 360°.
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Bissectrice d'un angle

C'est la demi-droite qui partage I'angle en deux angles de méme mesure.
—_
Si la demi-droite OP est la bissectrice de ZAOB,

alors m (ZAOP) = m (£POB) = 5 m (£AOB) o

Dans la figure ci-contre :

—  —
Mets le point d'intersection de deux droites AB et CD ,
MA est la bissectrice de ZAMC. m (£BMC) = 116°
Détermine : m (ZAMC) , m (ZAMD) et m (£LAME).

Solution
m (ZAMC) = 180° - 116° = 64°

m (ZAMD) = m (ZCMB) = 116° apposé par le sommet
m(zms)--;- m(AAMC)--%:--sz'

Dans la figure ci-contre,
compiéte .

(1)m(£LCMD) = ....°

(2) ..... , ..... forment une droite.

(1) m (£LCMD) = 360° - (50° + 130° + 75°) = 105°
mﬁaic‘mmwm
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n Compléte :
[a] Sim (Z£A) = 80°, alors m (ZA rentrant) = ....°
[b] Si les angles complémentaires qui ont méme mesure, la mesure de chacun de
ces angles est égale a ....°
E Trace un angle BAC .
[a) Détermine sa mesure.
[b) Trace la demi-droite AD entre les demi-droites AC. et AB telle que
m(ZDAC) = % m(£BAC)
lc]wamkﬁwhmméaAC?
[d] Prolonge CA jusqu'au point H.
le] Trace AE la bissectrice de ZBAH. Détermine les mesures des angles avant les
réponses de (f) et (g)
(1] Détermine les paires d'angles compiémentaires.
[g] Détermine les paires d'angles supplémentaires.
B a) En utilisant un rapporteur, frace des angles de mesures :

[a] 60° [b] 115° [c] 195° (a] 245°
puis précise la nature de chacun
b) Trouve les supplémentaires des angles de mesures.
[a] 10° (b] 17° ] 82° (d]92 %"
c) Trouve les complémentaires des angles de mesures.
a)37° [b) 48° [c] 45° (91225

i Dans a figure ci contre,
siBe AC etm (ZDBC)=135°,
BA est une bissectrice de ZDBE, détermine
m (ZABD), m (£DBE) et m (LCBE).

B Dans la figure ci-contre,
- - - -

st AB N CE ={(M),
- - - —
MD L CE =MB
est la bissecrtice de ZDME .
Calcule les mesures des angles
ZBME ; ZDME ; ZAMC ; ZAME
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figure (1) figure (2) figure (3)
Reproduis la figure (1) sur un papier calque et mets la sur les figures (2) et (3) puis compléte :
Les figures (......) et (......) sont superposables mais les figures (......) et (......) ne sont pas
superposables.

Deux polygones sont superposables si les cotés correspondants ont
méme longueur et les angles correspondants ont méme mesure

Deux polygones sont superposables, ont la méme forme. Les
longueurs des cotés et les mesures des angles qui se correspondent

dans la superposition sont égales.

Nous dirons que les deux figures sont superposables. Elles ont les
mémes dimensions.

Deux segments sont superposables s'ils ont méme longueur.
Deux angles sont superposables s'ils ont méme mesure.

e Les polygones ABCDE et FGCDH sont superposables.

Compléte : :
CH=......, EK=...... 8 C
HOs=......, EC=.....

KO =......, KE coté commun aux polygones R H
m(ZC)=m(Z£....), m(ZOKE)=m (Z......)

m(ZH)=m(Z....), m(ZKEC)=m(Z......) K
m(Z0)=m(Z......) " O
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ﬂ Laquelle des feuilles
n'est pas superposable
aux autres?

*

*
*

B Dans la figure ci-contre, les polygones sont superposables.

Complbte K c E s
[a] le sommet B correspond au sommet...

[b] le polygone BLACK est superposable '%
au polygone....... 5
[c]KB=......cm. B 2]
[dIm(ZE)=m(<Z......)

[e]CA=.....

(fim(ZA) =m(Z.....) L AH oo

E-] Dans 1a figure ci-contre OR est un axe de symétrie de NWRAM, O € NM.
[a] Compléte.
® le polygone NERO est superposable au

[b] Pourquoi les propositions suivantes
sont vraies.
1. O est le milieu de NM. € A
2. ANORcorrespond ZMOR.
3. RO 1 NM.
4. OR au polygone NERO correspond OR au polygone ABXY.
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Un triangle a 6 éléments,
3 cotés et 3 angles

Quand on donne les noms de deux triangles superposables, on cite dans le méme ordre
les sommets correspondants. Dans le cas précédent A et D se correspondent, B et H aussi,
ainsique CetE

On va voir que chaque élément est superposable a I'élément correspond. On peut I'exprimer
de la maniere suivante :

Ae—eD Be—sE Ce—sF
Correspondance des angles Correspondance des cotés

ZA «— 2D AB «—» DE

ZB «—»s LE BC «—— EF

ZLC «—— LF AC «——» DF

Le symbole = est utilisé pour la superposition qui se lit superposable a
ABC == DEF qui se lit le triangle ABC superposable au triangle DEF

|

' '
Quand on donne les noms de deux On peut écrire les deux
triangles superposables, on cite triangles dans l'ordre par 6
dans le méme ordre les sommets maniéres.
correspondants
AABC = ADEF ABCA = AEFD
tﬁ 144 ACAB = AFDE

_ Mathematiques Premiere preparatoire



Comment démontrer que deux triangles sont superposables

® Pour démontrer que deux triangles sont superposables : ce n'est pas nécessaire de trouver
les six éléments correspondants aux triangles.

e |l suffit de démontrer que 3 éléments d'un triangle sont superposables aux éléments
correspondants a 'autre triangle pour qu'au moins un de ces éléments soit un coté.

Activité ¢ F
- e Trace les triangles ABC et DEF dans lesquels / |
m(£FDE) = m(£CAB), DE = AB, DF = AC '
Mesure les longueurs de BC et EF, les angles |
ZABC et ZDEF. Que remarques-tu ? gl

Répéte le travail précédent avec autres triangles. A 0
Vérifie que les triangles sont superposables.

e Les conditions précédentes sont-elles suffisantes
pour que AABC = ADEF ?

Premier cas de superposition de deux triangles

Deux triangles ayant deux cotés respectifs de méme longueur et I'angle
compris entre ces cotés de méme mesure, sont superposables.

—
Dans la figure ci-contre,
AB N CD ={M}, AM = BM, CM = DM. ¢
Les deux triangles AMC et BMD
Sont-iis superposables ? Pourquoi ?
Solution
D’aprés la figure, AM = BM, CM = Dm 5 A
ot m (ZAMC) = m (£BMD) opposés par le sommet.
~ & AMC = A BMD (Superposition,
par deux cOtés et I'angle compris)
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Dans la figure ci-contre,

AABC & ..... (Pourquoi ?)

De la superposition, on déduit que :
m(ZA)=m(<...),

AB= ...

e = BD
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Activité £
@ Trace les triangles ABC et DEF dans lesqueis AB = DE, DF = AC, BC = EF
' Mesure les angles ZCAB, ZFDE, ZABC, ZDEF, ZACB, ZDFE. Que remarques-tu ?
‘ o Répéte le travail précédent avec d'autres triangles. Vérifie que les triangles sont
~ superposables.
. e Les conditions précédentes sont-elles suffisantes pour que AABC = ADEF ?

c F

Troisiéme cas de superposition de deux triangles

Deux triangles ayant leurs cOtés respectifs de méme longueur, sont
superposables

Dans la figure ci-contre,
AB=AC,BD=CD.

Dtuw'quo‘A_a est une bissectrice de ZA
Solution

AABD = AACD (par les cOtés correspondants)
» m(Z£BAD) = m (LCAD)
-A-Sodmomaoa.
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| Activitel

eTrace les triangles rectangles ABC et FDE dans lesquels m(ZD) = m(£B) = 90°,
FE=CAetED=BC.
Mesure les longueurs des angles ZCAB et ZEFD, ZACB, ZFED.
Que remarques-tu ?

o Répéte le travail précédent avec d'autres triangles. Vérifie que les triangles sont

superposables.
® Les conditions précédentes sont-glles suffisantes pour que AABC = AFDE ?

C

Cas particulier de superposition de deux triangles rectangles

Deux triangles rectangles ayant I'hypoténuse de méme longueur et un
cOté de I'angle droit de méme longueur, sont superposables.

-

Dans le figure ci-contre,
étudie la superposition

des deux triangles, puis

détermine: m (LAED) et la longueur de AD
Solution

AABC =AEDA

- m (£LAED) = m (ZCAB) = 56°
~AD=CB=5cm
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(en justifiant les réponses).

(1]

D
L
[5)
Q
R
(7] A 8
D c

Les mémes symboles indiquent les éléments superposables.
© Cite les triangles superposables, les triangles non superposables.

(2] A D
cl‘\]a
[4] AWC
E D
(6] B
D
C
A
E
B C
(8]
A D
F 3
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» 4 Les mémes symboles indiquent les éléments superposables.
© Observe les triangles présentés sur les figures au dessous. Sont-ils superposables ?
© Si oui, cite le cas de superposition, si non donne une raison.

(a) (e]
D A D
AT ' \ ’:o:‘:\
B
B - c

[b] (f]

[c] (]

[d] (h]

A
B
C D
A D B
E
C
E D F E
A
¢ D
Cc
B
A a
P
A
o "
8 S
c 0
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Eomsd\awndeecaswvams.émwlesﬂgumemouvelesvdeumdesxely.

[a] P
".
34 4.7
y
Q - “
(b]
F A
16 . 16
8.3
0 <] 83
L c
X B 16

(d] (e]
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B Les symuoles semblables indiquent les éléments superposables. Cite les triangles
superposables en justifiant les réponses, puis écris les conséquences de
la superposition.

[a) le] g o

A
ol l
F
[b] (f]
o
\6\/“\ G
A c /ﬁ
: , ;
D G B
£
(d) h .
B A
A D
Q S\V7T
U

[c] (9]

H
D
]

C
0
B
B
B
C
Ej'//
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n Etudie les hypothéses des triangles ABC et XYZ. Sileshypoﬂ\ésessomMeantsJ
pour la superposition écris « triangles superposables », Mquebcasdewpemﬁ
et si les hypothéses sont insuffisantes pour la superposition. Justifie.

[a] AB = YX, AC = XZ, ZA= /X
[b]BC=YZ BA=XY, /B = /Z
[c]AB = YZ, BC = YX, AC = XZ
[d]AB = XY, CA=2ZX, ZB = LY
le] £ZB= /2, /C=/X,BC=XZ

(1 ZA=LX, £B= LY,AC = YZ

424 Mets le sign ( Y ) devant les phrases correctes:
[a] Deux triangles ayant leurs cétés respectifs de méme longueur, sont superposables.
[b] Deux triangles ayant leurs angles respectifs de méme mesure, sont superposables.
[c]Deux triangles rectangles ayant deux cétés respectifs de méme longueur, M
superposables.
[d]mmmmaymlwmmmmmunambm
de méme mesure, sont superposables.
[e] Deux triangles rectangles ayant I'hypoténuse de méme longueur et un cté de
I'angle droit de méme longueur, sont superposables.

w4 [a] Trace un triangle dont les mesures de ses angles sont 50°, 60° et 70°
[b] Peut-on tracer un autre triangle avec les mémes mesures des angles qui n'est
pas superposable a ce triangle ?
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A l'aide d'une régle et une équerre, trace deux

droites L et M, puis trace une troisiéme N

qui coupe les deux droites.

8 angles différents sont formés qu'on peut classifier en
trois types :

angles alternes-internes, angles correspondants et angles
intérieurs d'un méme cdté de la sécante.

Activités

K} Compiéte :
£ 3 et £ 5 sont deux angles alternes-intemes
£ ..ot L ... sont deux angles alternes-intemes
Ol cas ou les deux droftes L et M sont paralidles,
compare les mesures des angles altemes-intemes * -

A £ 1 et £ 5 sont deux angles correspondants "l
L... ot £..... sont deux angles correspondants. =

Détermine les autres paires des angles correspondants
M

Ol cas ou les deux droites L et M dont paralidles,
compare les mesures des angles correspondants.

K] £ 4 et £ 5 sont deux angles intérieurs d'un méme
cdté de la sécante L
De méme ....... ot ...... sont deux angles intérieurs
d'un méme coté de la sécante - .

Détermine les autres paires des angles intérieurs
d'un méme cité de la sécante.

Ou cas ou les deux droites L et M sont paralidles, caicule la somme de chaque
deux angles intérieurs de la méme cdté de la sécante. Que remarques-tu ?

_ Mathematiques Premiere preparatoire



Activité i1

D'un point & Fextérieur de la drolte AB ,
- -—

trace la drote CD paralibe & la droke AB |, s

&M£M EF qui coupe les droites “— 5

CD ot AB en X et Y respectivement :

o Détermine la mesure de deux angles alternes internes.

e Détermine la mesure de deux angles correspondants.
¢ Détermine la mesure de deux angles intérieurs d'un méme cOté de la sécante, puls

trouve leur somme.

e

e

Mummahm?.mwv

| ® Si une droite coupe deux droites paralléles, alors :
1) les angles alternes internes sont de méme mesure.
2) les angles correspondants sont de méme mesure.

} 3) les angles intérieurs et d"un méme cdté de la sécante sont supplémentaires.

—-

- -—>
Dans chacune des figures suivantes, Si AB / CD , compléte :

1] (2] 3]
e\
/ [ R
. A -
e . L
c D
- G e /c o \
m(ZACD) =...°~ ... m(ZACD)=m (£....) m(ZACD)=m (£.....)
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Activité ]

>-—> -~

[a] Trace deux droites AB et CD ,comme

sur la figure ci-conlre. puis trace une
-— B X A

sécante EF quiles coupeen XetY F/
respectivement:
Détermine la mesure des angles altemnes
intemes / CYX et / BXY

Fﬂmhm‘c_o.mdumlntprrqnhmdoécvxm
égale & la mesure de ./ BXY . Examine le paraliéisme des droites CD et AB en
dessinant la droite MN passant par Y et paralidle & AB .

- - - >
Estcequeles deux droltes MN et CD sont confondues ?

[b] Répéte le travall précédent pour : . E;
[1] les angles comespondants. St v i
(2] les angles intérieurs d'un méme o6 / —
de la sécante. . A
Que remarques-tu ? F/

® Deux droites coupées par une sécante sont paralléles si I'une des conditions
suivantes est vérifiée :

1) des angles alternes internes sont de méme mesure.

2) des angles correspondants sont de méme mesure.

3) des angles intérieurs d’'un méme coté de la sécante sont supplémentaires..
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Dans la figure ci-contre,
— — — —
si AB // CD, est-ce que AC / DE ? Pourquoi ?
Solution:
m (£C) = 180" - 115° = 65° car .......
: m(£C)=m (£D) = 65°
— —
~ AC I/ DE

115

Dans la figure ci-contre :
— — — —
AB //CD ,EF /CD ,
m(ZA) = 42°, m (£C) = 117°

Détermine m (ZAEC)
Solution:
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Actvts 3 - ]

Depuis un point extérieur & la droite AB , trace |
- -

CD // AB , puis trace une droite passant par f
C et perpendiculaire & AB quilacoupeenE 1
comme dans la figure.
Trouve la mesure /~ CDE =t = |
Déduis la relation entre les droites |

- - - > A\

CD et CE. ‘

¢ Dessine des positions relatives des droites CE ou CD . Que remarques-tu ?

Activité ]

-— " via g
Trace une droite AB paraliéle a la droite CD ,
puis trace une troisiéme EF paraliéle A la droite
- - —— — S >
AB ,Traceladrote EX 1 CD quilacoupeenX. € F
Trouve la mesure ZFEX ek =t e

-— Cc X
Est-ce que les deux drotes EF et CD $

sont paraliéles ? Justifie ta réponse.

¢ Dessine des positions relatives des droites EX ou CD . Que remarques-tu ?

¢ Les deux droites paralidles & une méme troisidéme, sont paralidles.
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Activité

Trace plusieurs droites L, L, L, L,

Trace une sécante M, qui coupe ces

droites en A, B, C, et D telle que AB L+ /'
= BC = CD. trace une autre sécante L « 4
M, qui coupe Iumaolucng,
E.F.G,etH e
Estceque EF =FG=GH ?

Trace M, dans des positions différentes

Que remarques-tu ?

e Si plusieurs droites paralidles coupées par une sécante déterminent des
segments de méme longueur, alors toute autre sécante qui les coupe détermine
des segments de méme longueur.

Dans la figure ci-contre,

- - > —

AF // DX , EY // BC, F A
AX = XY=YC,
AB=12cm

Trouver la longueur de BE
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UComplﬁo:
[a] Si une droite est perpendiculaire a I'une de deux droites paraliéles, alors, elle est

[b] Si deux droites sont paraliéles & une troisiéme droite, alors ..........
[c] Si une droite coupe deux droites paraliéles, alors :

[2] Les angles correspondants sont ..........
[3] Les angles intérieurs et d'un méme cités de la sécante sont ..........
(d] Deux droites coupées par une sécante sont paraliéles si I'une des conditions
suivants est vérifiée:
(1] deux angles ......... sont de méme mesure
(2] deux angles ......... sont de méme mesure

[3] deux angles ........ et d'un méme cdié de la sécante sont .........
[¢] Sideux droites sont sécantes, alors les deux angles opposés par le sommet..........

(f] Dans la figure ci-contre,

CD // BA et DE // CB
3z

-

B Damhﬁgmnd-eonm.‘zﬂco.Eme
sécante.
[a] Détermine les angles qui ont la méme
mesure que ~ EXB.

[b] Détermine les angles qui ont la méme £
mesure que . XYC . x

N
>
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umumaxmmmmm:

(a] (d]

— —
4. Dans la figure ci-contre, BA // DE , trouve la 8 A,
valeur de X +y + 2. cly "
—
(Indication : trace une paralliéle a BA passant 2
par C). o g

5.

\J

gk e
A
Jo

(b] le]

115° -

(c] (]

\i
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| =m(/K)=m(_/M). Donne quatre paires de
‘ droites paralléles en justifiant la réponse. -

l 5] Dans la figure ci-contre, m( LAFG ) =m ( ZB) /
FA 8,

M g
, U Dans chacune des figures suivantes, donne les paires de
‘ droites paralléles :
(a)

(b]

J L N P
{ 1 1 4
n'/ 91’/ .
A B
‘ﬁé w‘\ D
a .\m. el
_91°/ o
G 91% H
b
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Construction au compas de la bissectrice d’'un angle

Hypothéses : ABC est un angle donné
Conclusion : Construire au compas de la bissectrice de I'angle ZABC

A

Etapes de construction :
B B
OTraoe un arc de cercle de centre B qui coupe BA en X et BC
eny.

A
(J Trace deux arcs de cercle de méme rayon de centre X et Y qui

se coupent en Z. _
) Trace BZ qui est la bissectrice de I'angle ABC = B Y C
Compléte : BZ est la bissectrice de Z ABC

Construction au compas de la perpendiculaire a une droite d’'un
point a I'extérieur d’elle.

- » - »
Hypothése : AB est une droite donnée, C € AB

- P ®
Conclusion : Construire au compas PZ perpendiculaire
G
aAB
Etapes de construction -t B »

o Trace un arc de cercle de centre C qui coupe AB
enxety.

) Trace deux arcs de cercle de méme rayon de

A
4
\ P
centre X et Y qui se coupenten Z A X\_/Y 'B'
Z 1

) Trace PZ qui est la perpendiculaire & AB.

Compléte :

-» —
PZ est.... du segment XY.

2019 - 2020 Shorouk Press _



.4 Construction un angle superposable a un autre angle donné.
Hypothése : ZABC est un angle donné
Conclusion : Tracé ZDEF = ZABC
«Sans utiliser le rapporteur»

Etapes de construction

omMumduﬁ-doibd'WME
qui représente I'un de deux cdlés de
I'angle demandé.

uOnmmucmwdodom
B qui coupe les deux demi-droites
— —
BA et BC enAetC respectivement.
De méme ouverture, Trace un arc £ 75
de cercle de centre E qui coupe la
demi-droite dessiné en D.

+

gmml'scxc\ par le compas,
puis on trace I'arc du centre D et de
méme ouverture qui coupe l'autre
arcenF.
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m construction du milieu d'un segment

Hypothéses : Soit AB un segment donné.

Conclusion : Déterminer le milieu de AB.

Etapes de la construction :
0 On trace un segment AB

e On écarte le compas d'une distance supéricure 4 la
moitié de la longueur de AB, puis on place la pointe
séche du compas au point A et on trace deux arcs de
cercle, de part et d’autre de AB

9 Avec le méme écartement du compas, on place la
pointe séche du compas au point B ¢t on trace deux arcs
de cercle de part et d"autre de AB. Les quatre arcs se
coupent deux & deux aux points D et E.

-~ v
o On trace DE qui coupe AB au point C. Dans ce cas, C
est le milieu de AB.
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Construction de la perpendiculaire & une droite passant par o

une point appartenant a la droite: - .
B C A
Hypothéses : Soit AB une droite donnée et C € AB
Conclusion : )
Tracer la droite perpendiculaire 8 AB passant par C.
Etapes de la construction :
o On trace une droite AB, puis on détermine un point = B TE ¢ D A ¥
Ce AB. _
g Avec un écartement convenable, on place la pointe ®
séche du compas au point C et on trace deux arcs de
cercle, de part et d’autre du point C qui coupent AB en <=t c —
DetE O E il
0 Avec un écartement supérieur a I’écartement )
précédente, on place la pointe séche du compas aux
deux points D et E et on trace deux arcs de cercle. I )
- . =
Les deux arcs se coupent en un point M., = 'g C DA

o On trace MC. C’est la perpendiculaire & :\—li en C.
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Pour t"entrainer

Tracer un triangle ABC acutangle quelconque. Tracer les médiatrices de ses cOtés (ne pas effacer
les arcs). Est-ce que les médiatrices des cotés du triangle se coupent en un seul point 7

Discuter

A) Si DEF est triangle obtusangle en E, oi se trouve le point d'intersection des médiatrices de
ses cotés ?

B) SiXYZ est triangle rectangle en Y, ol se trouve le point d’intersection des médiatrices de
ses cotés ?

C) Mesurer les segments joignant le point d'intersection des trois médiatrices aux sommets du
triangle dans chaque cas. Que peut-on remarquer ?

On utilise le compas pour reporter la distance entre deux points.

umwwonummuhiummmiul&d'mpohtdm
n'appartenant pas a la droite:
C
Hypothéses : Soit AB une droite donnée et C ¢ AB =
Conclusion :
TmmeﬂkkiEMwC.
Etapes de la construction : X
& On trace une droite AB, puis on détermine un point
Ce AB.
) (hnmcemedrom'ﬁmpqumW.A_B.
enY.
(& Du point C, on trace une droite CD de telle sorte que
£ XCD soit correspondant &8 £ AYX et
£ XCD = £ XYA comme dans I"activité n° (3).
Donc CD // AB

4

ol
>
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n Utilise un compas et une régle pour tracer ce qui suit :

[a] une perpendiculaire menée de P a AB [b] la bissectrice de ZABC
Po
A
* A 9> 8 C
[c] la bissectrice de £XYZ [d] la médiatrice du segment AB
X
Y z A e

B [a] Trace un triangle acutangle, puis trace les bissectrices de ses angles.
[b] Trace un triangle obtusangle, puis trace les bissectrices de ses angles.
[¢] Que remarques-tu pour les bissectrices des angles dans chaque cas ?

B [a] Trace un triangle acutangle, puis trace les médiatrices des ses cotés.
[b] Est-ce que les médiatrices sont concourantes ?
[c] Répéte les étapes précédentes pour un triangle obtusangle.

ﬂ [a] Trace un triangle acutangle, puis trace ses hauteurs.
[b] Est-ce que les droites qui supportent les hauteurs sont concourantes ?
[c] Répéte les étapes précédentes pour un triangle obtusangle.

E En utilisant le compas et une régle trace un triangle ABC tel que; AB=5 cm,
BC =6cm,CA=7cm, D €CB
[a) Trace ZDBE = £ A
[b]Compléte : m (£LABE)=m (£......)
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Dans les exercices suivants, utiliser les instruments géométriques pour tracer
les figures et ne pas effacer les arcs de la construction dans chaque cas :

ad Tracer un segment BC de longueur convenable. A 1'aide d’un compas et
d’une régle non graduée, déterminer le point D, milieu de BC. Du point D,
tracer .D—K perpendiculaire a BC, puis tracer ABet AC. Comparer, a I'aide
du compas, les longueurs de ABet AC.

Que peut-on remarquer ?

Tracer un triangle isocéle ABC tel que AB = AC. A 'aide d'un compas,
déterminer le point D, milicu de BC, puis tracer AD. Est-ce que AD L BC ?

ﬂ A I'aide d’une régle et d’un compas seulement, tracer un triangle XYZ rectangle
en Y. Déterminer le point M, milieu de XZ, puis tracer YM.

A-t-on MX = MY = MZ?
Répéter les mémes étapes en dessinant d’autres triangles rectangles.
A-t-on toujours MX = MY = MZ ?
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_ CEprewedefunite

Réponds aux questions suivantes :

.4 Compléte :
[a] Quelle est la mesure de I'angle inconnue dans chacune des figures suivantes ?

‘ 235- : - \y()‘o'/ N
x =““° y .....°

[b] Marque sur chaque angle, la mesure la plus proche parmi les mesures suivantes :

80°, 120°, 240°.
A C
[c] Détermine I'hypoténuse du triangle ci-contre _J

B En utilisant une régle et un compas :

[a] Trace un triangle ABC dans lequel AB =AC =7 cm, BC = 6 cm, trace les bissectrices
des angles £B et ZC qui se coupent en M (n'efface pas les arcs) Est-ce que
MB = MC ?

[¢] Trace un triangle ABC dans lequel AB = AC = 5 cm, BC = 6 cm, trace AD .L BC ol
AD N BC = {D} (n'efface pas les arcs) trouve la longueur de AD par la mesure.
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) Tracer un triangle ABC. A I’ aide d’un compas et d'une régle non graduée, déterminer les
points D et E les milicux de ABet AC respectivement. Tracer DE .

A) A I'aide d’un compas, reporter la longl_xgxr de_D—E , puis vérifier que BC = 2 DE.
B) A<t-on £ ABC = Z ADE? A-t-on DE // BC ?

Tracer un triangle ABC tel que AB =4 cm, BC = 5 cm et AC = 6 cm. Construire les
médiatrices des cotés ABC. Que peut-on remarquer ?

ki] Dans chacune des figures suivantes, cite les triangles superposables en justifiant les
réponses puis écris les conséquences de la superposition.

A
C
[a] (]
A s °
D
o C
[b] 4 (9] A
D
Y Z B C
A " C
[e] / .
8 ['] A D
P
NM‘N Y
C
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w4 Détermine les paires de droites paralléles dans chacune des figures suivantes :

K C
[b] 18° 64°

-s-"Donslaﬂgund-conm. A
m(£1)=m(Z2), BC // ED K /

—_— —— - 8 2 é:
Démontre que: BA // DF \
= 3
/D
F

]

m#
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[l Modéle (1) 1

Premiére question : Compléte :

1)2-;- X eeveeeeessreereens ® 1

2) Si le rang de la médiane d’un ensemble des valeurs est le quatorziéme alors le nombre des
valeurs = ...

3)0,18 =30 % = ....occrrmrrmrinrnrsnrans

A7x Y X i = 21Xy

5)(2x=3)(x+5)=2%x%+ v = 15

Deuxiéme question : Choisis la bonne réponse d’entre parenthéses :

1) Le nombre rationnel qui se trouve au tiers de la distance entre 8 et 12 a partir du plus petit
nombre est ..........cccene

(a) 3} (b) 10 (©) 9§ (d) 1o§

2)Silemodedesvaleurs 7;5;x+4;5;7est5alorsx = ......ccnnu.

(@)1 (b)4 (€5 (47
ysil\+ O=20; A+A+[]=350l0rs A = e
(a) 15 (b) 20 (©5 (d) 10

4) La moyenne arithmétique des valeurs 1;6;4;8;6est .......ccun.
(a) 25 (b) 5 (c)6 (d)8
5)Si 2 x=10al0rs 2 X = v

(a) 25 (b) 15 (c) 20 (d)S

UL YL B 1 PR— (1;37;037;1%)
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Troisiéme gquestion :

A) Retranche :
Sx?+y? -3xy+1deb6x? -2xy+3y?

B) En utilisant la propriété de la distributivité et sans utiliser la calculatrice, effectue :

27 11 27 11 27 6
16 7 16 . 7 16 = 7

A) Mets sous la forme la plus simple : (2x~3) (2 x + 3) + 7, puis détermine sa valeur

numériqueenx= -1

B) Détermine trois nombres rationnels entre % et %

Cinquiéme question :

A) Détermine le quotient de la divisionde 2x*+3x? =4 x—-6par2x+3

B) le tableau suivant représente les notes de Guihad aux examens de six mois scolaires

Mois Octobre Novembre | Décembre | Février Mars Avril

Note 30 35 42 37 44 50
Détermine la moyenne arithmétique des notes.
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u Modéle (2) '

Premiére question : Compléte :
10245 V& 26X% Y X e

2) La soustractionde =3 xde 2 X = .....ccoorrurrennr

3) 1;1;2;3;5;8; ...ccocurenn. SUIVANL la méme régle

4) Sile mode de I'ensemble des valeurs 7;5;a+3;5;7est7alorsa = ....ccvvuneee
5)5 X 24 15 XY = 5 X (cvomrrrres # wovrennes )
Deuxieme guestion : Choisis la bonne réponse d'entre parenthéses :
1) Le terme algébrique 6 X’ y* €5t de ......ocouvrureens degré
(a) Troisiéme (b) quatriéme (c) cinquiéme (d) sixiéeme

2) le nombre qui se trouve au milieu de la distance entre i et %est PSR
2 3 4 5
(@3 (b) 5 (€3 d 3

3) U'inverse du nombre G)o AR

(a) 2 (b)-2 (c)1 (d) -1
4)si x—i; est un nombre rationnel 3lors X # ...

(a)-2 (b) 2éro (c)2 (d)5
5) La médiane des valeurs 5;4; 7 est .......oecne

(a)4 (b) 5 (c)7 (d) 16

6) Si la moyenne arithmétique des valeurs 3 ; §; x + 2 est 4, alors la moyenne
desS5-xetS5+2xest................
(a) 6 (b) 4 (c) 3 (d) 2

Troisiéme guestion :

A) En utilisant la propriété de la distribution, effectue : ; x2+ ; x6- ;

B) Détermine trois nombres rationnels entre % et %
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Quatriéme question :
A) Quelle est 'augmentationde 7x+5y+2a2x+6y+27?
B) Détermine le quotient de la divisionde 14 x?y-35xy?+ 7xypar7xyoux#0ety#0.
Cinquiéme question :
A) Simplifie : ( x = 3) ( x + 3) + 9 puis trouve la valeur du résultat en x = 5.
B) Sila moyenne arithmétique des valeurs8;7;5;9;4;3;k+4est6,
détermine la valeur de k.
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“ Modéle (3) l

Pour les éléves intégrés
Premiére question : Compléte :
1) Le degré du terme algébrique 5 Xy ....cccvmienrane

2) (x=3) (v # o) =x2 =9
3) Le nombre rationnel qui n’a pas inverse est ............cccueees

4) Lamédiane desvaleurs 3;4;5est ....occevenne
S)I.enombrei est rationnel si X # .............
Deuxiéme question : Choisis la bonne réponse d’entre parenthéses :

3 4
1)Si ;Xx=3 Alors X = ccvvecreenscranns

(a)1 (b) zéro (c)4 (d)7
2) la moyenne arithmétique des valeurs 2;3;8;2;5estégalea ............
(a)3 (b) 2 (c)4 (d)8

3) L'opposé du nombre =3 est ...

(a)-3 (b)3 ()3 (d) -3
4) Le reste de la soustraction de 7 x de 9 X est .....cccurreniens
(a) 2 x (b) 16 x (c)=2x (d) zéro

S)Llemodedesvaleurs3;3;4;4;5;3 est ...
(a)4 (b) 22 (c)5 (d)3
Troisiéem ion :

A) En utilisant la propriété de la distribution, compléte : §x8+ gx5+ ;

== + + )
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B)Slasi etb=-2 compléte :

b+a= () * (i)

C N P— Y | ) =

Quatriéme guestion : Mets le signe ( |/ ) devant la phrase juste et le signe (x) devant la phrase fausse.

1) Le quotient de la division de 12 x *+ 6 x par 6x est 2’ + 1

2) Le plus grand facteur communde 15 x*+5xest5x°

3) Le nombre rationnel qui se trouve entre% et %est%

4)5x+3x=8x
5)Si(x+4)*=x?+k+16alorsk=4x

(
(

()

(
(

)
)

)
)

Cinquiéme question : Relie de colonne (A) avec ce qui convient de colonne (B)

Colonne (A)
1) Si L;’ =0alorsx=.....

2) 3x?+15y=....03+5y)
3) 3x+5)+(4x=5)= ...

4)

N‘hﬁ

U—

a 1 2a
S) Si r o ;alorsTc e

Colonne (B)

a) 3
b) 7
c) 50
d) 1

e) 7x
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Premiére question : Compléte :
1) La droite perpendiculaire a un segment de son milieu est appelé .................
2) Dans la figure ci - contre :

A X
Si A ABC = A XYZ et m (ZA) + m(<£B) = 140", /\r /\
3 Y Z

AOrs M(LL) = cuuverreerrnniene *
3) Si m(£B) = 105°, alors m{ZB rentrant) = ..........cmrerrenne
4) Dans la figure ci - contre :

MB n AC = {M}, m (ZAMB) = 60° Z
Alors lavaleurdex = ..........ccvreuee

5) Deux triangles rectangles sont superposables si H sont superposables
Deuxiéme guestion : Choisis la bonne réponse d’entre parenthéses :
1)Si£X= LY, ZX et ZY sont supplémentaires, alors m (£X) = .. *

(a) 45 (b) 90 (c) 135 (d) 180

2) Dans la figure ci - contre :
XY // DE // BC, AE =EC, alors AD : AB = .

(a)2:1 (b)3:2 c)1:3 (d)1:2
3) Les deux droites perpendiculaires a une troisiéme sont . >
(a) perpendiculaires (b) sécantes (c) paralléles (d) confondues
4) La mesure de chacun de deux angles complémentaires et de méme mesure = .................. "
(a) 180 (b) 45 (c) 360 (d) 90
5) Si deux droites sont sécantes, alors les deux angles ................. sont de méme mesure.
(a) correspondants  (b) alterne — interne  (c) opposés par les sommets  (d) adjacents
6)SIAABC=ALMN alorsm(_“ACB)=m( _......)
(a) LMN (b) MLN (c) LNM (d) NLM
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Troisiéme question :
A) Dans la figure ci —contre : m (ZADB) = 65°, m (£BAD) = m (£BCD) = 90* A

AB=CB=5cm,AD=3cm.

Citez les conditions pour lesquelles

A ABD et A CBD soient superposables

Puis détermine la longueur de CD et m (£DBC).

8) Dans la figure ci —contre : A0 // DE // XY // BC 9%?

AD = DX = XB, AC = 9 cm. / X
Détermine la longueur de AY avec la raison. / 33

Quatriéme guestion :
A) Dans la figure ci —contre : AB // CD // EF
m (ZA) = 45°, m (ZE) = 130°. Détermine m ( ZACE).

5 3cm

)
| @]
>

v

B) Dans la figure ci —contre : m (ZAMB) = 110°, m (£ZAMD) 90*
m (£DMC) = 40*, Détermine m (£BMC) avec des étapes. 110°

Cinquiéme question : -
A) Dans la figure ci —contre : AD n BC = (M)

BM = MC, AM = MD.

Ecrire les conditions pour lesquelles :

AAMB = ADMC 0 B
B) En utilisant les instruments géométriques : trace £ ABC de mesure 110°,

pdsmoeladeui-droltewlabksectdcedel‘angle.{m
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Premiére question : Compléte :

1) La somme des mesures des angles formés autour d’un point = .......c.cceven”

2) Si une droite coupe deux droites paraliéles, alors chaque deux angles correspondants ........
3) Si m(Z£A) = 110%, alors m{ZA rentrant) = 3

4) Deux triangles rectangles sont superposables si - sont superposables

5) Les deux angles adjacents formés de I'intersection d’une droite et une demi - droite ............
Deuxiéme question : Choisis |a bonne réponse d’entre parenthéses :

1) Si Z X et £Y sont complémentaireset Z X= £ Y, alors m (£X) = cveee. ®
(a) 45 (b) 90 {c) 180 (d) 360
2) Le nombre des triangles dans la figure : =
(a)4 (b) 6 €)7 (d)8
3) Si le rapport entre les mesures de deux angles supplémentaires est5: 13,
alors la mesure de le plus petitest ..........."°
(a) 50 (b) 130 (c) 150 (d) 180
4) AABC = A XYZ et m(£A) + m(£B)=100° ,alors m(<£Z)= ........... g
(a) 50 (b) 80 (c)90 (d) 100

5) Les deux droites qui sont perpendiculaires a une troisiéme sont ................ -
(a) sécantes (b) perpendiculaires (c) paralieles (d) une autre situation

6) Le triangle qui n' est pas superposable au triangle 10’
- contre est la figure :
3 40
/\ //\ )

Scm
(2)

5 cm

\/
(4)
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Troisiéme question :

A) Cite deux cas de la superposition de deux triangles. A

B) Dans la figure ci —contre :
AB =BC, AD = CD, m (£C) = 80°, m (£BDC) = 40°. D B
Est-ce que A CBD = AABD ? pourquoi?
puis détermine m(<£ ABD).

Quatriéme question :

E D
A) Dans la figure ci ~contre : DE // AC 70}
m (ZA) = 110°, m (£D) = 70°. Détermine m (ZC). 4 @ 110°
el A
Est-ce que AB //CD ? Pourquoi ?

B) En utilisant les instruments géométriques : trace I"angle £ ABC ol m (£ ABC) =80°,
puis trace BD la bissectrice de cet angle. (N'efface pas les arcs)

n me ion :

A) Dans la figure ci —contre : AC N BD = {B}
m (£ ABD) =50°, m (£ DBC) =2 x*
Détermine la valeur de x en degré.

B) Dans la figure ci —contre : A
BD est une bissectrice de Z ABC.
m (£DBC) =35°, m (£BDC) =120°
Détermine m (ZA) en degrés. . c
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Pour les éléves intégrés

Premiére question : Compléte :
(1) Sim (Z£A) = 100°, alors m (LA rentrant) = ........cc...

(2) Langle de mesure 50" est un complément d’un angle de mesure ..........c.....

(3) Les deux droites qui sont paralléles & une troisiéme sont ..o

(4) Deux triangles sont superposables s’ils ont deux cdtés respectivement superposables et ......
(5)SIAABCw=AXYZ, alorsm (£ Z) =m (£..........).

Deuxiéme question : Choisis la bonne réponse

1) La somme des mesures des angles formés autour d'un point = ............. *
(a) 630 (b) 180 (c) 90 (d) 360
2) La médiatrice d’un segment est au segment
(a) perpendiculaire 2 sonmilieu  (b) paraliéle au segment (c) égale au segment (d) confondue au segment
3) Le supplément de I'angle de 30" est ................ ”
(a) 60 (b) 180 (c) 150 (d) 90
4) U'angle dont mesure est supérieur 3 90° et inférieur 2 180", est ..................
(a) obtus (b) aigu (c) droit (d) plat
5)SIAABC=AXYZ alors AB = ................
(a) Xy (b) Xz (c) Yz (d) BC
Troisiéme question :
A) Mets le signe (1 ) devant la phrase correcte et le signe (x) devant la phrase fausse :
(1) Le triangle rectangle est superposable au triangle équilatéral. ( )
(2) Les deux angles de mesures 100° et 80° sont deux angles supplémentairs. ( )
(3) Dans la figure ci - contre : /
(a) AB EF . () «t R
X = 70°. ()

v

(€)y = 180°. () = /w
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Quatriéme guestion :
A) Dans la figure ci - contre : m (ZABC) = 50°

BA // TD. Compléte pour déterminer m (£BCD)
-7/ ——

m(ZABC)=m (£ ..........) alterne ........c..... LI W
D UZBOD) 8 ciiiiniiis

B) En utilisant la figure ci = contre, compléte ce qui suit :
AABM=A ...

ABS . €M
M(<£8B)=
Ci me -

A) Dans chacune des figures suivantes, détermine la valeur de x:

8
(a) \ (b) 0
7 A c x: »——
x° = o KW icaania >

vvvvvvvvvvv

x B eesesssees ”
E
i °
A LT e
B) Dans la figure ci - contre :
SiAABC=ADEA ;AE=3cm ;DE=4cm; 3cm
Alors BE=.............cm
E D
4cm
C B
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